
  
 

 

1. lHkh iz”uksasa ds mRrj nsaA lHkh iz

2. bl ijh{k.k iqfLrdk esa 150 iz”
fn, x, gSaA bu pkjksa esa ls dsoy ,d gh lgh mRrj gSA ftl mRRkj dks vki lgh ;k lc
mfpr le>rs gSa] mRrj&i=d esa mlds v{kj okys òRr dks dkys ckWy&IokWbaV isu ls iwjk 
dkyk dj nsaA 

3. bl iz”u iqfLrdk esa iz”u vaxzsth o fgUnh nksuksa Hkk
esa fdlh Hkh vLi"Vrk ds ekeys esa vaxzsth laLdj.k izHkkoh gksxkA

4. 

I. izR;sd iz”u ds fy, pkj oSdfYid mRrj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd 
fn, x, ,d xyr mRrj

 n.M ds :

II. ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/kd mRrj 
tk,xk] ;|fi fn, x, mRrjksa eas ls ,d mRRkj lgh gksrk gS] fQj Hkh ml 
ds fy, mi;ZqDrkuqlkj gh mlh rjg

III. ;fn mEehnokj }kjk dksbZ 
mRrj ugha fn;k tkrk gS] rks ml 

SECTIONAL TEST
 

 

a ds mRrj nsaA lHkh iz”uksa ds vad leku gSaA 

”u gSaA izR;sd iz”u ds pkj¼4½ oSdfYid  mRrj 
oy ,d gh lgh mRrj gSA ftl mRRkj dks vki lgh ;k lc

mfpr le>rs gSa] mRrj&i=d esa mlds v{kj okys òRr dks dkys ckWy&IokWbaV isu ls iwjk 

vaxzsth o fgUnh nksuksa Hkk"kkvksa esa eqfnzr gSa] f}Hkk’kh 
Vrk ds ekeys esa vaxzsth laLdj.k izHkkoh gksxkA 

ds fy, pkj oSdfYid mRrj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd 
fn, x, ,d xyr mRrj ds fy, iz”u gsrq fu;r fd, x, vadks dk 

n.M ds :Ik esa dkVk tk,xkA 

;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/kd mRrj nsrk gS] rks bls 
fi fn, x, mRrjksa eas ls ,d mRRkj lgh gksrk gS] fQj Hkh ml 
qDrkuqlkj gh mlh rjg dk n.M fn;k tk,xkA 

hnokj }kjk dksbZ iz”u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk 
rj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz”u ds fy,  ugha fn;k tk,xkA

UPSC/UPPCS 
SECTIONAL TEST-1 

mRrj iz”u ds uhps 
oy ,d gh lgh mRrj gSA ftl mRRkj dks vki lgh ;k lcls 

mfpr le>rs gSa] mRrj&i=d esa mlds v{kj okys òRr dks dkys ckWy&IokWbaV isu ls iwjk 

 ¼fgUnh@vaxzsth½ 

ds fy, pkj oSdfYid mRrj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz”u ds fy, 
fd, x, vadks dk 

 ekuk 
fi fn, x, mRrjksa eas ls ,d mRRkj lgh gksrk gS] fQj Hkh ml iz”u 

kZr~ mEehnokj }kjk 
ugha fn;k tk,xkA 



 

 

1-  dFku ¼A½ % pUæek dk dsoy vk/kk Qyd gh iF̀oh ls fn[kk;h iM+rk gSA 

    dkj.k ¼R½ % pUæek vius v{k ij 24 fnu esA ,d ?kw.kZu iwjk djrk gS vkSj bruh  

    vof/k mls iF̀oh dh ,d ifjØek iwjk djus esA yxrk gSA 

 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj dk p;u dhft,% 

dwV %& 

a) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k gS A 

b) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k ughA gSA 

c) ¼A½ lgh ijUrq ¼R½ xyr gSA 

d) ¼A½ xyr ijUrq ¼R½ lgh gSA 

 
 

2-  fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ls gksdj edj js[kk ugha xqtjrh gS\ 

a) esMkxkLdj 

b) nf{k.k vÝhdk 

c) ftEckEcs 

d) ukehfc;k 

 

 
3-  fuEufyf[kr #ikUrfjr 'kSyksa dks lqesfyr dhft, % 

#ikUrfjr 'kSy 

A. xzsQkbV 

B. LysV 

C. DokVZtkbV 

D. laxejej 

ewy 'kSy 

1- 'ksy ;k phdk 

2- pwuk iRFkj 

3- dks;yk 

4- cyqvk iRFkj 

 

 

dwV %& 

A B C D 

a) 1 2 3 4 

b) 3 1 4 2 

c) 4 2 3 1 

d) 3 2 4 1 

 
4-  HkwiiZVh esa ik;s tkus okys rRoksa dks mudh ek=k ds vuqlkj ?kVrs Øe esa O;ofLFkr 

    djsa% 

1- flfydk 

2- vkDlhtu 

3- ,Y;qfefu;e 

4- yksgk 

 

a) 1,2,4,3 

b) 2,1,3,4 

c) 1,3,4,2 

d) 2,4,1,3 
 

5-  yky lkxj ls tEcsth unh rd fLFkr fuEukafdr >hyksa dks mÙkj ls nf{k.k dh vksj  

   lgh Øe esa O;ofLFkr djsa% 

1- U;klk 

2 vYcVZ 

3- ,MoMZ 

4- VSaxfudk 

dwV % 

a) 3] 3] 1] 2 

b) 1] 2] 3] 3 

c) 2] 4] 3] 1 

d) 2] 3] 4] 1 
 

6-  iqjkpqacdh; çek.kksa ds vk/kkj ij ,slk ekuk tkrk gS fd% 

1- lkxjh; fury dk çlj.k gksrk gSA 

2- egk}hi ijLij foLFkkfir gksrs gSaA 

3- /kzqo lnSo fopj.k'khy gksrk gSA 

4- /kzqoh; fopj.k egk}hih; foLFkkiu dk ifj.kke gksrk gS A 

dwV % 

a) 1 vkSj 2 lR; gSa 

b) 1 vkSj 3 lR; gSa 

c) 1] 2 vkSj 4 lR; gSa 

d) lHkh lR; gSaA 

 
 

 

 

 

 

1. Assertion (a): Only half of the face of the moon is visible from the 

earth. 

Reason (R): The moon completes one rotation on its axis in 24 days 

and it takes the same time to complete one revolution around the earth. 

Select the correct answer from the code given below: 

Code:- 

a) Both (A) and (R) are correct, but (R) and (A) are the correct 

explanation. 

b) (A) and (R) both are correct, but (R) and (A) are not the correct 

explanation. 

c) (A) is correct but (R) is wrong. 

d) (A) is wrong but (R) is correct. 

2- The Tropic of Capricorn does not pass through which of the 

following countries? 

a) Madagascar 

b) South Africa 

c) Zimbabwe 

d) Namibia 

 

3- Match the following metamorphic rocks: 

Metamorphic rock 

A. Graphite 

B. cold slate 

C. Quartzite 

D. Marble  

Parent rock 

1. Shale or chika 

2. Limestone 

3. Coal 

4. Sandstone 

Code:- 

A. B. C. D. 

a) 1 2 3 4 

b) 3 1 4 2 

c) 4 2 3 1 

d) 3 2 4 1 

 

 

4- Arrange the elements found in the earth's crust in decreasing order of 

their quantity: 

1. Silica 

2. Oxygen 

3. Aluminum 

4. Iron 

a) 1,2,4,3 

b) 2,1,3,4 

c) 1,3,4,2 

d) 2,4,1,3 

 

5- The following lakes situated from Red Sea to the Zambezi River are    

Arrange in correct order from north to south: 

1. Nyasa 

2 Albert 

3. Edward 

4. Tanganyika 

Code: 

a) 3, 3, 1, 2 

b) 1, 2, 3, 3 

c) 2, 4, 3, 1 

d) 2, 3, 4, 1 

 

6. On the basis of paleomagnetic evidence, it is believed that: 

1. The sea floor spreads. 

2. The continents migrate among themselves. 

3. The poles are always moving. 

4. Polar drift is the result of continental drift. 

Code: 

a) 1 and 2 are true 

b) 1 and 3 are true 

c) 1, 2 and 4 are true 

d) All are true. 

 

 

 

 

 



 

 

7-  dFku ¼A½ % nf{k.kh&iwohZ ,f'k;k] ,.Mht vkSj jkdh ds rVksa] ij çk;% HkwdEi vkrs gSaA 

   dkj.k ¼R½% ;s {ks= {ksi.k eaMy ¼subduction zone½ ds lehi fLFkr gSaA 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj dk p;u dhft, %  

dwV %& 

a) (A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k gS 

b) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k 

ughA gSA 

c) ¼A½ lgh ijUrq ¼R½ xyr gSA 

d) ¼A½ xyr ijUrq ¼R½ lgh gSA 

 

 
 

8-  lrr fodkl dh ifjHkk"kk D;k gS\ 

a) og fodkl tks Hkfo"; dh ihf<+;ksa dh viuh t:jrksa dks iwjk djus dh {kerk 

dks [krjs esa Mkys fcuk orZeku ekaxksa dks iwjk djrk gSA 

b) çnw"k.k vkSj i;kZoj.kh; çHkko dks de djrs gq, [kfut laink dk laj{k.k djsa 

vkSj oSdfYid ÅtkZ lzksrksa dk irk yxk,aA 

c) ;g Hkwfe vkSj Hkou ifj;kstukvksa dks bl rjg ls cukus dh çfØ;k gS fd mUgsa 

bZa/ku&dq'ky vkRefuHkZjrk iSVuZ dk mRiknu djus esa l{ke cukdj mudk 

i;kZoj.kh; çHkko de gksA 

d) buesa ls dksbZ ugh A 

 

 
9-  uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx djrs gq, lwph & A rFkk lwph &AA dks lqesfyr dhft, 

  

    lwph & 1 

¼laoS/kkfud çko/kku½ 

A. la?k jkT; laca/kksa dh leorhZ lwph 

B.fof/k }kjk LFkkfir çfØ;k 

C.fof/k dk 'kklu 

D. jkT; ds uhfr funs'kd fl)kUr 

lwph & AA 

¼L=ksr½ 

1- baXyS.M 

2- vk;jySaM 

3- tkiku 

4- vkLVªsfy;k 

 

dwV %& 

 A B C D 

a) 4 3 2 1 

b) 4 3 1 2 

c) 4 1 2 3 

d) 4 2 3 1 
10-  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS \ 

a) vkikr micC/k  → Hkkx & 18 

b) la?k ,oa jkT;ksa ds v/khu lsok,      → Hkkx & 13 

c) vuqlwfpr ,oa tutkrh; {ks= → Hkkx & 10 

d) lafo/kku dk la'kks/ku  → Hkkx & 20 

 

11-  Hkkjrh; lafo/kku ds vuqPNsn 45 esa fuEu esa ls D;k micaf/kr gS\ 

1-  dqN n'kkvksa esa dke] f'k{kk vkSj yksd lgk;rk ikus dk vf/kdkjA 

2-  6 o"kZ ls de vk;q ds cPpksa dh ckY;koLFkk dh ns[kHkky vkSj f'k{kk ds 

fy, çko/kkuA 

3-  6 ls 11 o"kZ rd ds lHkh cPpksa dks fu%'kqYd vkSj vfuok;Z f'k{kk dk 

vf/kdkjA 

 

a) dsoy 1 vkSj 2 

b) dsoy 3 

c) dsoy 2 

d) dsoy 1 

 
12-  lwph &A ¼Hkkjrh; lafo/kku dk vuqPNsn½ dks lwph&AA ¼izko/kku½ ds lkFk lqesfyr 

dhft, vkSj uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mRrj pqfu,& 

 lwph & 1 

¼Hkkjrh; lafo/kku dk 

vuqPNsn½ 

A. vuqPNsn 21 ¼d½ 

B. vuqPNsn 26 

C. vuqPNsn 31 ¼d½ 

D. vuqPNsn 29 

       lwph & AA 

       ¼çko/kku½ 

1- /kkfeZd ekeyksa ds çcU/k dh Lora=rk 

2- vYila[;dksa ds fgrksa dk laj{k.k 

3- f'k{kk dk vf/kdkj  

4- fdlh Hkh O;fä dks dkuwu ds çkf/kdkj 

ds flok; mldh laifÙk ls oafpr ugha 

fd;k tk;sxkA 

 dwV%& 

 A  B C D 

a) 3 1 2 4 

b) 3 1 4 2 

c) 3 2 1 4 

d) 3 4 1 2 

 

 

7. Statement (A): Earthquakes occur frequently on the coasts of South-

East Asia, Andes and Rocky. 

Reason (R): These areas are located near the thrust zone. 

Select the correct answer from the code given below: 

Code:- 

a) Both (A) and (R) are correct, but (R) and (A) are the correct 

explanation. 

b) (A) and (R) both are correct, but (R) and (A) are not the correct 

explanation. 

c) (A) is correct but (R) is wrong. 

d) (A) is wrong but (R) is correct. 

 

8. What is the definition of sustainable development? 

a) Development that meets present demands without endangering the 

ability of future generations to meet their own needs. 

b) Conserve mineral wealth and explore alternative energy sources 

while minimizing pollution and environmental impact. 

c) It is the process of developing land and building projects in such a 

way that they have a reduced environmental impact by enabling them to 

produce fuel-efficient self-sustainability patterns. 

d) None of these 

 

9. Match List-I and List-II using the codes given below 

List-1   List-II 

(Constitutional Provisions)  (Source) 

A. Concurrent list Of union- State Relations 1. England 

B. Procedure established by law  2. Ireland 

C. Rule of law    3. Japan 

D. Directive Principles of State Policy   4. Australia 

Code:- 

A. B. C. D. 

A. 4 3 2 1 

B. 4 3 1 2 

C. 4 1 2 3 

D. 4 2 3 1 

 

10. Which one of the following is not correctly matched? 

a) Emergency provisions         → Part - 18 

b) Services under the Union and the States → Part - 13 

c) Scheduled and tribal areas         → Part - 10 

d) Amendment of Constitution        → Part – 20 

 

11. Which of the following is provided in Article 45 of the Indian 

Constitution? 

1. Right to work, education and public assistance in certain conditions. 

2. Provision for early childhood care and education of children below 

the age of 6 years. 

3. Right to free and compulsory education for all children between 6 

and 11 years of age. 

a) Only 1 and 2 

b) Only 3 

c) Only 2 

d) Only 1 

 

12. Match List-I (Article of Indian Constitution) with List-II (Provision) 

and select the correct answer using the code given below- 

List – 1 

(Article of Indian 
Constitution) 

A. Article 21 (A) 

B. Article 26 

C. Article 31 (A) 

D. Article 29  

 

List - II 

(Provision) 

1. Freedom to manage religious affairs 

2. Protection of interests of minorities 

3. Right to education 

4. No person shall be deprived of his 

property except by authority of law. 

Code:- 

A. B. C. D. 

A. 3 1 2 4 

B. 3 1 4 2 

C. 3 2 1 4 

D. 3 4 1 2 

 



 

 

13-   Hkkjrh; lafo/kku esa orZeku esa laifÙk dk vf/kdkj gS& 

a) ;g ewy vf/kdkj gS] tks dsoy ukxfjdksa dks çkIr gSA  

b) ;g fof/kd vf/kdkj gS] tks dsoy ukxfjdksa dks çkIr gSA  

c) ;g fof/kd vf/kdkj gS] tks fdlh Hkh O;fä dks çkIr gSA  

d) ;g u rks ewy vf/kdkj gS] u gh fof/kd vf/kdkjA 

 
14- fuEu esa ls dkSu&lk Hkkjr ds jk"Vªifr ds fuokZpdx.k dk rks Hkkx gS] ijUrq mlds 

egkfHk;ksx vf/kdj.k dk Hkkx ugha gS \ 

a) jkT; lHkk 

b) jkT;ksa dh fo/kku lHkk,¡ 

c) yksd lHkk 

d) jkT;ksa dh fo/kku ifj"knsa 
 

 
15- fuEufyf[kr esa ls fdl&fdl us Hkkjr ds mijk"Vªifr dk in laHkkyk gS \ 

a) dså vkjå ukjk;.k 

b) tkfdj gqlSu 

c) eks0 gkfen valkjh 

d) uhye latho jsìh 
dwV % 

a) dsoy 1] 2 vkSj 4 

b) dsoy 2] 3 vkSj 4 

c) dsoy 1] 2 vkSj 3 

d) 1] 2] 3 vkSj 4 
 

16-  dFku ¼A½ % o"kZ 1939 esa lHkh çkUrksa esa dkaxzsl eaf=eaMyksa us R;kxi= ns fn;kA 

     dkj.k ¼R½ % D;ksafd mUgsa iw.kZ Lojkt çkIr gksus dh vk'kk FkhA 

 

dwV %& 

 

a) (A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k gS 

b) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksA lgh gS] vkSj ¼R½] ¼A½ dh lgh O;k[;k ughA gSA 

c) ¼A½ lgh ijUrq ¼R½ xyr gSA 

d) ¼A½ xyr ijUrq ¼R½ lgh gSA 

 

 

17-  lwph&A rFkk lwph&॥ dk lqesfyr dhft, rFkk uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj 

lgh mÙkj pqfu,& 

  lwph & A 

A- 1803 & 05 bZå 

B- 1767&69 bZå 

C- 1848 & 49 bZå  

D- 1839 & 42 bZå 

   lwph &॥ 
1- çFke vkaXy eSlwj ;q)  

2- f}rh; vkaXy ejkBk ;q)  

3- çFke vkaXy vQxku ;q)  

4- f}rh; vkaXy fl[k ;q) 

 

dwV%& 

 A B C D 

a) 1 3 4 2 

b) 4 2 3 1  

c) 2 1 4 3 

d) 2 1 3 4 

 
18-   fuEufyf[kr ?kVukvksa dk lgh dkyØe D;k gS& 

1- jkSysV vf/kfu;e 

2- }S/k 'kklu dk çorZu 

3- f[kykQr vkUnksyu 

4- tfy;kokyk ckx gR;kdkaM 

a) 1] 2] 3] 4 

b) 1] 4] 2] 3 

c) 1] 4] 3] 2 

d) 1] 3] 2] 4 

 
19- fuEufyf[kr fo/ks;dksa esa ls fdl ,d dk Hkkjrh; laln ds nksuksa lnuksa }kjk 

vyx&vyx fo'ks"k cgqer ls ikfjr gksuk vko';d gS& 

a) foÙk fo/ks;d 

b) lkoZtfud fo/ks;d 

c) /ku fo/ks;d 

d) lafo/kku la'kks/ku fo/ks;d 

 
 

 

 

 

13. At present in the Indian Constitution the right to property is- 

a) It is a fundamental right which is available only to the citizens. 

b) It is a legal right which is available only to the citizens. 

c) It is a legal right which is available to any person. 

d) It is neither a fundamental right nor a legal right. 

 

14. Which of the following is a part of the electoral college of the 

President of India but is not a part of his impeachment tribunal? 

a) Rajya Sabha 

b) Legislative Assemblies of States 

c) Lok Sabha 

d) Legislative Councils of States 

 

15. Who among the following has held the post of Vice President of 

India? 

a) K.R. Narayana 

b) Zakir Hussain 

c) Md. Hamid Ansari 

d) Neelam Sanjiva Reddy 

Code: 

a) 1, 2 and 4 only 

b) 2, 3 and 4 only 

c) 1, 2 and 3 only 

d) 1, 2, 3 and 4 

 

16. Statement (A): In the year 1939, the Congress ministries in all the 

provinces resigned. 

Reason (B): Because they hoped to get complete independence. 

Code:- 
a) Both (A) and (R) are correct, but (R) and (A) are the correct 

explanation. 

b) (A) and (R) both are correct, but (R) and (A) are not the correct 

explanation. 

c) (A) is correct but (R) is wrong. 

d) (A) is wrong but (R) is correct. 

 

17. Match List-I and List-II and choose the correct answer using the 

code given below- 

List - I 

A. 1803 - 05 A.D. 

B. 1767-69 A.D. 

C. 1848 - 49 A.D. 

D. 1839 - 42 A.D. 

List - II 

1. First Anglo-Mysore War 

2. Second Anglo-Maratha War 

3. First Anglo-Afghan War 

4. Second Anglo-Sikh War 

Code:- 

A B C D 

A) 1 3 4 2 

B) 4 2 3 1 

C) 2 1 4 3 

D) 2 1 3 4 

 

18. What is the correct chronological order of the following events- 

1. Rowlatt Act 

2. Introduction of Dyarchy 

3. Khilafat Movement 

4. Jallianwala Bagh Massacre 

a) 1, 2, 3, 4 

b) 1, 4, 2, 3 

c) 1, 4, 3, 2 

d) 1, 3, 2, 4 

 

19. Which one of the following Bills is required to be passed by both 

the Houses of the Indian Parliament separately by a special majority-? 

a) Finance Bill 

b) Public Bill 

c) Tied Money Bill 

d) Constitution Amendment Bill 

 

 

 

 

 



 

 

20- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1. Hkkjr ds lafo/kku esa la'kks/ku dsoy yksd lHkk esa ,d fo/ks;d dh iqu% 

LFkkiuk }kjk gh çkjEHk fd;k tk ldrk gSA 

2. tc dksbZ lafo/kku la'kks/ku fo/ks;d Hkkjr ds jk"Vªifr ds le> çLrqr 

fd;k tkrk gS] rks Hkkjr ds jk"Vªifr ds fy, ;g ck/;dj gS fd os viuh 

vuqefr nsaA 

3. fdlh lafo/kku la'kks/ku fo/k;sd dks Hkkjr ds jk"Vªifr dh iwoZ flQkfj'k 

dh vis{kk gksrh gSA 

dwV% 

a) dsoy 1 vkSj 3 lgh gSA 

b) dsoy 2 lgh gS A 

c) dsoy 3 lgh gS A 

d) dsoy 1 vkSj 2 lgh gSA 
21- fuEu esa dkSu&lk dkjd fdlh mnkj yksdrU= esa LorU=rk dh  loksZÙke lqj{kk dks 

fu;r djrk gS \ 

a) 'kfä;ksa dk dsUæhdj.k 

b) fuokZfpr ljdkj 

c) ,d çfrc) U;k;ikfydk 

d) 'kfä;ksa dk ìFkDdj.k 

 
22- /keZ] tkfr] fyax vkfn ds vk/kkj ij foHksn dk çfr"ks/k ,d ewy vf/kdkj gS] ftls 

blds v/khu oxhZ‟r fd;k tk;sxk& 

a) 'kks"k.k ds fo#) vf/kdkj 

b) lkaL‟frd vkSj 'kSf{kd vf/kdkj 

c) lerk dk vf/kdkj 

d) /keZ dh LorU=rk dk vf/kdkj 

 
23-  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

 

     dFku ¼A½ % jkT; 6 ls 14 o"kZ ds lHkh cPpksa dks fu%'kqYd o vfuok;Z f'k{kk çnku  

     djsxkA 

     dkj.k ¼R½ % lafo/kku ds Hkkx&4 ds vuqlkj jkT; 6 ls 14 o"kZ ds lHkh cPpksa dks 

     fu%'kqYd ,oa vfuok;Z f'k{kk çnku djsxkA 

 

dwV % 

 

a) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksa lgh gS] vkSj ¼A½ dk lgh Li"Vhdj.k ¼R½ gSA 

b) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksa lgh gS] fdUrq ¼R½] ¼A½ dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS A 

c) ¼A½ lgh gS fdUrq ¼R½ xyr gSA 

d) ¼R½ lgh gS fdUrq ¼A½ xyr gSA 

 
 

24-  Hkkjr esa jgus okyk fczfV'k ukxfjd nkok ugha dj ldrk& 

a) /keZ dh LorU=rk dk vf/kdkj dk 

b) thou vkSj O;fäxr LorU=rk dh lqj{kk ds vf/kdkj dk 

c) fof/k ds le{k lerk ds vf/kdkj dk 

d) O;kikj vkSj O;olk; dh Lora=rk ds vf/kdkj dk 
 

25-  laoguh; /kkjk,a ok;qeaMy dh fuEufyf[kr esa ls fdl ijr esa ik;h tkrh gSa\ 

a) {kksHkeaMy   

b) lerki eaMy 

c) vkstksu eaMy 

d) vk;u eaMy 

 

26-  fuEufyf[kr dFkuksa esa dkSu&lk lgh gS\ 

 1- Mkxj cSad ,d egRoiw.kZ eRL; xzg.k {ks= gSA 

 2- ;g iz”kkar egklkxj esa fLFkr gSA 

  

dwV% 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 u gh 2 

 

 

27-  fuEufyf[kr ;qXeksa esa dkSu ,d lgh lqesfyr ugha gS\ 

 tutkfr  {ks= 

a) cn~nw & lgkjk 

b) fiXeh & dkaxks csflu 

c) cq”keSu& dkykgkjh 

d) elkbZ & if”peh vÝhdk 

 

 

20. Consider the following statements- 

1. Amendment in the Constitution of India can be initiated only by 

reintroduction of a Bill in the Lok Sabha. 

2. When a Constitution Amendment Bill is presented to the President of 

India, it is binding on the President of India to give his assent. 

3. A Constitution Amendment Bill requires the prior recommendation 

of the President of India. 

Code: 

a) Only 1 and 3 are correct. 

b) Only 2 is correct. 

c) Only 3 is correct. 

d) Only 1 and 2 are correct. 

 

21. Which of the following factors provides the best protection of 

liberty in a liberal democracy? 

a) Centralisation of powers 

b) Elected government 

c) A committed judiciary 

d) Separation of powers 

 

22. 22. Prohibition of discrimination on the basis of religion, caste, sex 

etc. is a fundamental right, which will be classified under- 

a) Right against exploitation 

b) Cultural and educational rights 

c) Right to equality 

d) Right to freedom of religion 

 

23. Consider the following statements- 

Statement (A): The State shall provide free and compulsory education 

to all children between 6 and 14 years of age. 

Reason (R): According to Part-4 of the Constitution, the State shall 

provide free and compulsory education to all children between 6 and 14 

years of age. 

Code: 

a) Both (A) and (R) are correct, but (R) and (A) are the correct 

explanation. 

b) (A) and (R) both are correct, but (R) and (A) are not the correct 

explanation. 

c) (A) is correct but (R) is wrong. 

d) (A) is wrong but (R) is correct. 

 

24. A British citizen residing in India cannot claim- 

a) Right to freedom of religion 

b) Right to protection of life and personal liberty 

c) Right to equality before the law 

d) Right to freedom of trade and profession 

 

25. Convective currents are found in which of the following layers of 

the atmosphere? 

a) Troposphere 

b) Stratosphere 

c) Bounded Ozone Layer 

d) Ionosphere 

 

26. Which of the following statements is correct? 

1. Dagger Bank is an important fishing area. 

2. It is located in the Pacific Ocean. 

Code: 

a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

27. Which one of the following pairs is not correctly matched? 

    Tribal         Area 

a) Bedouin - Sahara 

b) Pygmies - Congo Basin 

c) Bushmen - Kalahari 

d) Masai      - West Africa 

 

 



 

 

28-  1784 dk fiV~l bafM;k ,DV ds laca/k esa fuEuf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1-bl ,DV ds }kjk Hkkjr esa daiuh ds v/khu {ks= dks igyh ckj fczfV”k 

vf/kiR; dk {ks= dgk x;kA 

2-bl ,DV ds }kjk fczfV”k ljdkj dks Hkkjr esa daiuh ds dk;ksZ vkSj blds 

iz”kklu ij iw.kZ fu;a=.k iznku fd;k x;kA 

 

 mi;qZDr esa ls dkSu lk dFku lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 u gh 2 

 

29-  fuEu dFkuksa esa ls dkSu lk dFku lgh ugha gS\  

a) ,slh vkXus; pêkusa ftudk vkdkj xqacn ds vkdkj dk gksrk gS] fdukjs rhoz 

<ky okys ,oa vk/kkj ry vf/kd xgjkbZ esa gksrk gS] cSFkksfyFk dgykrs gSaA 

b) ìFoh ds /kjkry ds fudV ijrnkj pêkuksa ds chp xqacnkdkj lajpuk esa eSXek 

ds teus ls ySdksfyFk dk fuekZ.k gksrk gSA 

c) tc eSXek dk fu{ksi rjaxksa ds :i esa gksrk gS] rks bls QSdksfyFk dgk tkrk gSA 

d) tc ykok dk teko /kjkry ds uhps vory vkdkj okyh fNNyh csflu esa 

gksrk gS] rks ,d rLrjh uqek lajpuk dk fuekZ.k gksrk gS] ftls Mkbd dgk 

tkrk gSA 

30-  y�MZ MygkSth us fofHkUu uhfr;ksa dks viukdj vusd jkT;ksa dks vaxzsth lkezkT; esa 

feyk;kA fuEufyf[kr jkT;ksa dks vaxzsth jkT; esa feyk, tkus ds lgh Øe esa 

O;ofLFkr dfj, vkSj lgh mÙkj pqfu,& 

1- flfDde             2- lrkjk 

3- yksvj cekZ 4- cjkj 

5- tSriqj 

 

dwV& 

a) 1] 2] 3] 4] 5 

b) 2] 5] 1] 3] 4 

c) 2] 5] 3] 4] 1 

d) 2] 4] 5] 1] 3 

 

31-  fuEufyf[kr ;qXeksa esa dkSu ,d lgh lqesfyr ugha gS\ 

 1- oYyHkkpk;Z us czgk laiznk; dh LFkkiuk dh FkhA 

 2- fuackdkZpk;Z us lwQh laiznk; dh LFkkiuk dh FkhA 

 

 mi;qZDr esa ls dkSu lk dFku lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 u gh 2 

 

32-  fuEufyf[kr dks mudh ojh;rk ds lgh vuqdze esa O;ofLFkr djrs gq, dwV ds ek/;e 

ls lgh mRrj pqus& 

 1- Hkkjr ds egkU;k;oknh 

 2- eq[; fuokZpu vk;qDr 

 3- mPpre U;k;ky; ds U;k;k/kh”k 

 4- dsanzh; eaf=eaMy ds ea=h 

  

       dwV% 

a) 4] 3] 2] 1 

b) 4] 2] 3] 1 

c) 3] 2] 4] 1 

d) 2] 4] 3] 1 

 

33-  lafo/kku ds vuqPNsn 19 ¼ [k ½ esa 'kkafriw.kZ vkSj fujk;q/k lEesyu dk vf/kdkj fn;k 

x;k gS] ijarq bl ij vuqPNsn 19¼ 3 ½ ds vuqlkj dqN vk/kkjksa ij çfrca/k 

yxk;k tk ldrk gSA og vk/kkj fuEu esa ls dkSu ls gSa] dwV ds ek/;e ls 

lgh mÙkj pqfu,& 

 1- Hkkjr dh laçHkqrk vkSj v[kaMrk  

2- fdlh vijk/k ds fy, mdlkuk 

3- lkoZtfud O;oLFkk 

4- jkT; dh lqj{kk 

dwV% 

a) 1] 2] 3 vkSj 4 

b) 1 vkSj 3 

c) 2 vkSj 4 

d) 1] 3 vkSj 4 

 

 

 

 

 

28. Consider the following statements regarding Pitt's India Act of 

1784- 

1. By this Act, the area under the Company in India was for the first 

time called the area of British sovereignty. 

2. By this Act, the British Government was given complete control over 

the Company's affairs and its administration in India. 

Which of the above statements are correct? 
a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

29. Which of the following statements is not correct? 

a) Igneous rocks which are dome shaped, with steep edges and deeper 

   bases are called batholiths. 

b) Laccoliths are formed when magma solidifies in a dome shaped 

    structure between sedimentary rocks near the surface of the earth. 

c) When magma is deposited in waves, it is called phacolith. 

d) When lava is deposited in a shallow concave basin below the surface,  

    a plate shaped structure is formed which is called dyke. 

30. Lord Dalhousie annexed many states to the British Empire by 

adopting different policies. Arrange the following states in the correct 

order of annexation and choose the correct answer- 

1. Sikkim  2. Satara 

3. Lower Burma  4. Barar 

5. Jaitapur 

Code- 

a) 1, 2, 3, 4, 5 

b) 2, 5, 1, 3, 4 

c) 2, 5, 3, 4, 1 

d) 2, 4, 5, 1, 3 

 

31. Which one of the following pairs is not correctly matched? 

1. Vallabhacharya founded the Brahma sect. 

2. Nimbarkacharya founded the Sukhi sect. 

 

Which of the above statements are correct? 

a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

32. Arrange the following in the correct sequence of their preference 

and select the correct answer through the code- 

1. Attorney General of India 

2. Chief Election Commissioner 

3. Judges of the Supreme Court 

4. Ministers of the Union Cabinet 

Code: 

a) 4, 3, 2, 1 

b) 4, 2, 3, 1 

c) 3, 2, 4, 1 

d) 2, 4, 3, 1 

 

33. Article 19 (b) of the Constitution provides the right to peaceful and 

unarmed assembly, but it can be restricted on certain grounds under 

Article 19 (3). Which of the following are those grounds? Select the 

correct answer using the code:  

1. Sovereignty and integrity of India  

2. Incitement to commit a crime  

3. Public order  

4. Security of the state  

Code:  

a) 1, 2, 3 and 4  

b) 1 and 3  

c) 2 and 4 

d) 1, 3 and 4 

 

 

 



 

 

34-  fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS\ 

 vuqPNsn   izko/kku 

a) vuqPNsn 154 & jkT; ds dk;Zikfydk “kfDr 

b) vuqPNsn 157 & jkT;iky fu;qDr gksus ds fy, vgZrk 

c) vuqPNsn 159 & jkT;iky ds in ds fy, “krsZ 

d) vuqPNsn 160  & dqN vkdfLedrk esa jkT;iky ds dR̀;ksa  

dk fuoZgu 

 

35-  fuEu esa ls dkSu lk ,d lgh lqesfyr ugha gS \ 

dkaxzsl vf/kos'ku                       v/;{k  

a) 1899 bZ- ¼ y[kuÅ ½ & jes'k paæ nÙk 

b) 1896 bZ- ¼dksydkrk½ & vkuan eksgu cksl 

c) 1894 bZ- ¼eækl½   & vYÝsM osc 

d) 1904 bZ- ¼eqacbZ½  & lj gsujh d�Vu 

 

 

36-  eSdeksgu js[kk ds laca/k esa fn, x, dFkuksa esa ls dkSu ls dFku lgh gSa] dwV ds 

ek/;e ls lgh mÙkj pqfu,& 

1- Hkkjr rFkk phu ds e/; eSdeksgu js[kk dk fu/kkZj.k 1914 bZLoh esa f'keyk  

esa gq, ,d lEesyu esa gqvk FkkA 

2- f'keyk lEesyu esa fczfV'k Hkkjr] phu vkSj frCcr ds çfrfuf/k;ksa us Hkkx 

   fy;k Fkk A 

3- bl f'keyk lEesyu esa fczfV'k Hkkjr dk çfrfuf/kRo vkFkZj gsujh eSdeksgu 

us Hkkjr rFkk phu ds e/; lhek dk fu/kkZj.k fd;kA 

4- bl le; vkFkZj gsujh eSdeksgu Hkkjr ds j{kk ea=h FksA 

 

 

dwV 

a) 1] 2] 3 vkSj 4 

b) 2] 3 vkSj 3 

c) 1] 3 vkSj 4 

d) 1] 2 vkSj 3 

 

 

37-  fuEu dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1- lqHkk"k paæ cksl us 21 vDVwcj 1943 bZ- dks tkiku esa Lora= Hkkjr dh 

vLFkk;h ljdkj dh LFkkiuk dhA 

2- bl ljdkj dks mls le; ds 10 ns'kksa dh ljdkjksa us ekU;rk nh FkhA 

 

mi;qZä esa ls dkSu lk dFku lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 u gh 2 

 

38-  vaxzstksa rFkk ejkBksa ds e/; gqbZ fuEu laf/k;ksa dks dwV ds ek/;e ls lgh Øe esa 

O;ofLFkr djsa& 

1- lkyckbZ dh laf/k  2- iqjanj dh laf/k 

3- cM+xk¡o dh laf/k  4- lwjr dh laf/k 

 

dwV% 

a) 4] 2] 3] 1  

b) 4] 3] 2] 1 

c) 4] 1] 2] 3 

d) 2] 3] 4] 1 

 

39-   fuEu dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1. vius fu;kstdksa ds fo#) gM+rky ds :i esa etnwjksa dh dk;Zokgh dk igyk 

mnkgj.k 1877 bZ- esa ukxiqj ,Eçsl fey esa gM+rky ds :i esa feyrk gSA 

2. 2- ,u- ,e- yks[kaMh }kjk 1890 esa ckEcs fey gSUM~l ,lksfl,'ku dh LFkkiuk 

dh xbZ] ftls çk;% Hkkjr esa xfBr çFke etnwj laxBu dgk tkrk gSA  

mi;qZä esa ls dkSu lk dFku lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 u gh 2 

 

40-  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d ewy vf/kdkj xSj&ukxfjdksa ¼fonsf'k;ksa½ dks çkIr ugha 

     gS\ 

a) f'k{kk dk vf/kdkj 

b) çk.k vkSj nSfgd Lora=rk dk laj{k.k  

c) vYila[;d oxksaZ ds fgrksa dk laj{k.k  

d) 'kks"k.k ds fo#) vf/kdkj 

34. Which one of the following pairs is not correctly matched? 

Article Provisions 

a) Article 154  – Executive power of the State 

b) Article 157  – Qualifications for appointment as Governor 

c) Article 159  – Conditions for the office of Governor 

d) Article 160  – Discharge of functions of Governor in certain   

contingencies 

 

35. Which one of the following is not correctly matched? 

Congress Session     President 

a) 1899 AD (Lucknow) - Ramesh Chandra Dutt 

b) 1896 AD (Kolkata) - Anand Mohan Bose 

c) 1894 AD (Madras) - Alfred Webb 

d) 1904 AD (Mumbai)  - Sir Henry Cotton 

 

36. Which of the following statements are correct regarding the 

McMahon Line? Choose the correct answer using the code: 

1. The McMahon Line between India and China was determined in a 

conference held in Shimla in 1914. 

2. Representatives of British India, China and Tibet participated in the 

Shimla Conference. 

3. In this Shimla Conference, Arthur Henry McMahon, representing 

British India, determined the border between India and China. 

4. At this time, Arthur Henry McMahon was the Defiance Minister of 

India. 

 

Code: 

a) 1, 2, 3 and 4 

b) 2, 3 and 3 

c) 1, 3 and 4 

d) 1, 2 and 3 

 

37. Consider the following statements- 

1. Subhash Chandra Bose established the Provisional Government of 

Free India in Japan on 21 October 1943. 

2. This government was recognized by the governments of 10 countries 

at that time. 

Which of the above statements are correct? 

a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

38. Arrange the following treaties between the British and the Marathas 

in the correct order using the code- 

1. Treaty of Salbai   2. Treaty of Purandar 

3. Treaty of Badgaon  4. Treaty of Surat 

Code: 

a) 4, 2, 3, 1 

b) 4, 3, 2, 1 

c) 4, 1, 2, 3 

d) 2, 3, 4, 1 

 

39. Consider the following statements- 

1. The first example of workers' action in the form of strike against their 

employers is found in the Nagpur Empress Mill strike in 1877. 

2. Bombay Mill Hands Association was founded by N.M. Lokhandi in 

1890, which is said to be the first labor organization formed in India. 

Which of the statements given above are correct? 

a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

40. Which one of the following Fundamental Rights is not available to 

non-citizens (foreigners)? 

a) Right to education 

b) Protection of life and personal liberty 

c) Protection of interests of restricted minorities 

d) Right against exploitation 

 



 

 

41-  tc yksdlHkk v/;{k dks in ls gVkus dk ladYi fopkjk/khu gks rc & 

a) og lnu esa mifLFkr ugha jg ldrk gSA 

b) og ihBklhu gks ldrk gSA 

c) og ihBklhu ugha gks ldrk gSA 

d) lHkh dFku vlR; gSaA 

 

42-   lwph&A dks lwph&AA ls lqesfyr djsa rFkk uhps fn, x, dwV dh lgk;rk ls lgh 

mÙkj pqfu,& 

      lwphA        lwph &AA 

              jkT;              yksd lHkk esa LFkku 

1. fcgkj   48 

2. i- caxky  39 

3. egkjk"Vª   40 

4. rfeyukMq  42 

dwV% 

a) 3 4 2 1 

b) 3 4 1 2  

c) 1 2 3 4  

d) 4 3 1 2 

 

43-  fdlh vR;ko';d lkoZtfud egRo ds fo"k; ij lnu ds lnL;ksa dk /;ku vk‟"V 

djus gsrq yk;k tkrk gS& 

a) fuank çLrko  

b) dVkSrh çLrko  

c) ferO;;rk çLrko 

d) LFkxu çLrko 

 

 

 

44-  fuEu esa ls fdl izdkj ds U;k;k/kh”k dh fu;qfDr dsoy loksZPp U;k;ky; esa dh tk 

ldrh gS\ 

a) rn~FkZ U;k;k/kh”k 

b) dk;Zdkjh U;k;k/kh”k 

c) vfrfjDr U;k;k/kh”k 

d) mijksDr lHkh 

 

45-  fuEufyf[kr esa ls fdlus ;g dgk Fkk fd dkaxzsl vkanksyu u rks yksxksa }kjk izsfjr 

Fkk] u gh ;g muds }kjk lkspk ;k ;kstukc) fd;k x;k Fkk\ 

a) lS;n vgen [kkW 

b) ykyk yktir jk; 

c) enu eksgu ekyoh; 

d) fcfiu panz iky 

 

46-   dsUnz o jkT; ds iz”kklfud lEcU/k ls lacaf/kr gSa& 

a) Hkkx&11] vuq- ¼245&255½ 

b) Hkkx&12] vuq- ¼268&293½ 

c) Hkkx&11] vuq- ¼256&263½ 

d) Hkkx&12] vuq- ¼263&289½ 

 

 

 

47-  ekpZ 2024 esa Hkkjr ds iM+kslh ns'k usiky }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl usikyh 'kgj 

dks usiky dh i;ZVu jkt/kkuh ?kksf"kr fd;k x;k\ 

a) HkSjgok 

b) iks[kjk 

c) /kux<+h   

d) Yfyriqj 

 

 

48-  ekpZ 2024 esa ç/kkuea=h ujsUæ eksnh }kjk Hkkjr ds fdl jkT; esa ns'k ds igys v�;y 

ike çkslsflax la;a= dk mn~?kkVu opqZvyh fd;k x;k\ 

a) v#.kkpy çns'k 

b) dsjy 

c) es?kky; 

d) jktLFkku 

 

 

49-  ekpZ 2024 esa uk;c flag lSuh us fdl jkT; ds u, eq[;ea=h ds :i esa 'kiFk xzg.k 

fd;k\ 

a) jktLFkku 

b) e/; çns'k 

c) gfj;k.kk 

d) iatkc 

41. When a resolution to remove the Speaker of Lok Sabha is pending - 

a) He cannot be present in the House. 

b) He can preside. 

c) He cannot preside. 

d) All the statements are false. 

 

42. Match List-I with List-II and select the correct answer using the 

code given below- 

List I   List -II 

(State)  (Seat in Lok Sabha) 

1. Bihar    48 

2. West Bengal   39 

3. Maharashtra   40 

4. Tamil Nadu   42 

Code: 

a) 3 4 2 1 

b) 3 4 1 2 

c) 1 2 3 4 

d) 4 3 1 2 

 

43. To draw the attention of the members of the House to a matter of 

urgent public importance, it is brought- 

a) Censure motion 

b) Cut motion 

c) Economy motion 

d) Adjournment motion 

 

 

 

44. Which of the following types of judges can be appointed only in the 

Supreme Court? 

a) Ad-hoc Judge 

b) Acting Judge 

c) Additional Judge 

d) All of the above 

 

45. Who among the following said that the Congress Movement was 

neither inspired by the people nor was it conceived or planned by them? 

a) Saiyad ahmad khan 

b) Lala Lajpat Rai 

c) Madan Mohan Malaviya 

d) Bipin Chandra Pal 

 

46. Administrative relations between the centre and the states are 

related to- 

a) Part-11, Article (245-255) 

b) Part-12, Article (268-293) 

c) Part-11, Article (256-263) 

d) Part-12, Article (263-289) 

 

 

47. Which of the following Nepali cities was declared as the “Tourism 

Capital of Nepal” by India's neighboring country Nepal in March 2024? 

a) Bhairahawa 

b) Pokhara 

c) Dhangadhi 

d) Lalitpur 

 

48. In which state of India, the country's first oil palm processing plant 

was virtually inaugurated by Prime Minister Narendra Modi in March 

2024? 

a) Arunachal Pradesh 

b) Kerala 

c) Meghalaya 

d) Rajasthan 

49. In March 2024, Nayab Singh Saini took oath as the new Chief 

Minister of which state? 

a) Rajasthan 

b) Madhya Pradesh 

c) Haryana 

d) Punjab 



 

 

50-  ekpZ 2024 esa dsUæ ljdkj }kjk fuEufyf[kr esa ls fdls jk"Vªh; vUos"k.k vf/kdj.k 

¼NIA½ dk u;k egkfuns'kd fu;qä fd;k x;k\ 

a) foØe jko 

b) vjfoUn dsyqdjs¡ 

c) lnkuan olar nkrs 

d) ç'kkar cuthZ 

 

 

51-  ekpZ 2024 esa fdl jkT; dh eaf=eaMykS;s cSBd esa ih,e Jh ,;j ,acqysal ;kstuk dks 

'ltwjh çnku dh xbZ\ 

a) NÙkhlx<+ 

b) vksfM'kk] 

c) e/; çns'k   

d) jktLFkku 

 

 

52-  ekpZ 2024 esa tkjh fo'o çlUurk fjiksVZ 2024 esa Hkkjr dk LFkku jgk\ 

a) 121ok¡   

b) 122ok¡  

c) 123ok¡    

d) 126ok¡ 

 

 

53-  vçSy 2024 esa tqfMFk lqfeuok rqyqdk fdl vÝhdh ns'k dh igyh efgyk ç/kkuea=h 

cuha\ 

a) MseksØsfVd fjifCyd v�Q dkaxks 

b) tkfLc;k 

c) bFkksfi;k 

d) ekyh 

 

54-  vçSy 2024 esa Hkkjr }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dks czãksl lqijlksfud Øwt 

felkbyksa dh igyh [ksi lkSaius dh ?kks"k.kk dh xbZ\ 

a) baMksusf'k;k 

b) flaxkiqj 

c) fQyhihal     

d) ekynho 

 

55-  vçSy 2024 esa fuEufyf[kr esa ls fdls yrk nhukukFk eaxs'kdj iqjLdkj ls lEekfur 

fd;k x;k\ 

a) ujsUnz eksnh 

b) vferkHk cPpu  

c) vk'kk ijs[k  

d) vk'kk Hkkslys 

 

56-  vçSy 2024 esa MLVfyd la;qä lSU;kH;kl&2024 Hkkjr ,oa fdl e/; ,f'k;kbZ ns'k 

ds chp vk;ksftr fd;k x;k\ 

a) rkftfdLrku 

b) mTosfdLrku  

c) fdfxZLrku  

d) dtk[Lrku 

 

57-  vçSy 2024 esa fo'o O;kikj laxBu ¼70½ }kjk tkjh ,d fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr dk 

fMftVy :i ls forfjr lsokvksa ds fu;kZr okys ns'kksa esa dkSu&lk LFkku jgk\ 

a) ik¡poka     

b) pkSFkk  

c) rhljk    

d) nwljk 

 

58-  vçSy 2024 esa fdl ns'k ds vuqla/kku dsUæ us nqfu;k dk lcls 'kfä'kkyh ystj 

fodflr fd;k\ 

a) jksekfu;k    

b) ykVfo;k 

c) uhnjySaM 

d) teZuh 

 

59-  lektoknh rFkk iaFkfujis{krk 'kCn lafo/kku dh çLrkouk esa lfEefyr fd;s x, \ 

a) 44 osa la'kks/ku }kjk 

b) 42osa la'kks/ku }kjk 

c) 41 osa la'kks/ku }kjk 

d) 43osa la'kks/ku }kjk 

 

 

 

50. Who among the following was appointed as the new Director 

General of the National Investigation Agency (NIA) by the Central 

Government in March 2024? 

a) Vikram Rao 

b) Arvind Kelukaren 

c) Sadanand Vasant Date 

d) Prashant Banerjee 

 

51. In the cabinet meeting of which state in March 2024, the PM Shri 

Air Ambulance Scheme was approved? 

a) Chhattisgarh 

b) Odisha 

c) Madhya Pradesh 

d) Rajasthan 

 

52. In the World Happiness Report 2024 released in March 2024, India 

was ranked? 

a) 121st  

b) 122nd  

c) 123rd  

d) 126th 

 

53. Judith Suminwa Tuluka became the first woman Prime Minister of 

which African country in April 2024? 

a) Democratic Republic of Congo 

b) Zimbabwe 

c) Ethiopia 

d) Mali 

 

54. To which of the following countries did India announce the delivery 

of the first batch of BrahMos supersonic cruise missiles in April 2024? 

a) Indonesia 

b) Singapore 

c) Philippines 

d) Maldives 

 

55. Who among the following was awarded the Lata Deenanath 

Mangeshkar Award in January 2024? 

a) Narendra Modi 

b) Amitabh Bachchan 

c) Asha Parekh 

d) Asha Bhosle 

 

56. The Dustlik Joint Military Exercise-2024 was held between India 

and which Central Asian country in April 2024? 

a) Tajikistan 

b) Uzbekistan 

c) Kyrgyzstan 

d) Kazakhstan 

 

57. According to a report released by the World Trade Organization 

(70) in April 2024, what was the rank of India among countries 

exporting digitally delivered services? 

a) Fifth 

b) Fourth 

c) Third 

d) Second 

 

58. In April 2024, which country's research centre developed the 

world's most powerful laser? 

a) Romania 

b) Latvia 

c) Netherlands 

d) Germany 

59. The words socialist and secularism were included in the Preamble 

of the Constitution? 

 (a) By the 44th Amendment 

 (b) By the 42nd Amendment 

 (c) By the 41st Amendment 

 (d) By the 43rd Amendment 

60. The Preamble of the Indian Constitution is a part of the 



 

 

60-  Hkkjrh; lafo/kku dh çLrkouk lafo/kku dk Hkkx gS] ijUrq okn ¼U;k;½ ;ksX; ugh gS] 

fdl ekeys es fu.khZr fd;k x;k \ 

a) cs#ckjh okn 1960  

b) xksyd ukFk okn 1967 

c) ds'kokuan Hkkjrh okn 1973  

d) ,l- vkj- cksEebZ okn 1994 

 

61-  fuEufyf[kr dFkuksa es dkSu lk dFku lgh lqesfyr ugh gS\ 

a) çLrkouk lafo/kku dh vkRek gS& Bkdqj nkl HkkxZo  

b) çLrkouk ,d ifor nLrkost gS& Mkå Hkhejko vEcsMdj  

c) çLrkouk lafo/kku dk ifjp;&i= gS& ukuh ikydhokyk 

d) çLrkouk lafo/kku dh tUei=h gS& lqHkk"k d';i  

 
62-  Hkkjrh; lafo/kku dh fo'ks"krk ugh gS \ 

¼1½ lalnh; 'kklu ç.kkyh 

¼2½ Lora= U;k;ikfydk  

¼3½ dBksj lafo/kku 

¼4½ laln dh loksZPprk 

¼5½ jkT;ksa dh nksgjh ukxfjdrk 

lgh fodYi dk p;u djsa 

a) 1] 4] 5 

b) 3] 4] 5 

c) 2] 4] 5 

d) 2] 3] 5 

 
63- fdl lafo/kku la'kks/ku }kjk Hkk"kk;h vk/kkj ij jkT;ksa dk xBu fd;k 

         x;k \ 

a) 7 oka lafo/kku la'kks/ku vf/kfu;e 1956  

b) 8 oka lafo/kku la'kks/ku vf/kfu;e 1960  

c) 10 oka lafo/kku la'kks/ku vf/kfu;e 1961 

d) 13 oka lafo/kku la'kks/ku vf/kfu;e 1962 

 

 

 
 

64-  Hkkjrh; ukxfjdk dh lekfIr dk vk/kkj gS\  

¼1½ ifjR;kx ¼Renounced½ 

¼2½ ns'khdj.k @ ns'kh;dj.k ¼Naturalisation½  

¼3½ i;kZolku ¼Termination½  

¼4½ oafpr fd;k tkuk ¼Deprivation½  

¼5½ iathdj.k ¼Rasistration½ 
mi;qZä rF;ksa ds vk/kkj ij lgh fodYi dk p;u djsa& 

a) 1] 2] 3 vkSj 4 

b) 1] 3] vkSj 4 

c) 1- 3] 4 vkSj 5 

d) 2] 3] vkSj 4 

 

65-   ewy vf/kdkjksa ds laca/k es fuEufyf[kr fodYiksa dks lqesfyr dhft;s A 

fl)kar ¼vf/kdkj½  vuqPNsn 

1. vPNknu dk fl)kar 13 ¼1½ 

2. ìFkDdj.k  13¼2½ 

3. uSlfxZd U;k;  21 

4. fof/k }kjk LFkkfir çfØ;k 14 

a) A-1,B-2,C-3,D-4 

b) A-1,B-3,C-2,D-4 

c) A-1,B-4,C-2,D-3 

d) A-1,B-2,C-4,D-3 

 

 

66-   Hkkjrh; lafo/kku esas ;qfä;qä ¼Reasonable½ oxhZdj.k dk vk/kkj fdl vuqPNsn es 

      gS \ 

¼a½ vuqPNsn 13  ¼b½ vuqPNsn 14 

           ¼c½ vuqPNsn 18 ¼d½ vuqPNsn 19 

 

 

 

67-   Hkkjrh; lafo/kku ds vuqlkj jk"Vªifr ds laca/k es fn;s x, dFkuksa ds vk/kkj ij 

      xyr mÙkj dk piu dhft;s A 

a) Hkkjr dk jk"Vªifr dk;Zikfydk dk ç/kku gksrk gSA 

b) jk"Vªifr lHkh dk;Z eaf=e.My dh lykg ls djrk gSA 

c) jk"Vªifr rhuksa lsukvksa dk lsukifr ¼çeq[k½ gksrk gSA 

d) okLrfod dk;Zikfydk 'kfä jk"Vªifr es fufgr gksrh gSA  

Constitution, but is not justiciable, was decided in which case? 

(a) Berubari Case 1960 

(b) Golak Nath Case 1967 

(c) Kesavananda Bharati Case 1973 

(d) S.R. Bommai Case 1994 

 

61. Which of the following statements is not correctly matched? 

(a) "Preamble is the soul of the Constitution"- Thakur Das Bhargava 

(b) "Preamble is a one line document"- Dr. Bhimrao Ambedkar 

(c) "Preamble is the identity card of the Constitution"- Nani Palkhivala 

(d) "Preamble is the Janampatri of the Constitution"- Subhash Kashyap 

 

62. Which is not a feature of the Indian Constitution? 

(1) Parliamentary system of government 

(2) Independent judiciary 

(3) Rigid constitution 

(4) Supremacy of Parliament 

(5) Dual citizenship of states 

Choose the correct option 

(a) 1, 4, and 5 

(b) 3, 4 and 5 

(c) 2, 4 and 5 

(d) 2, 3 and 4. 

 

63. By which constitutional amendment were states formed on 

linguistic basis? 

(a) 7th Constitutional Amendment Act 1956 

(b) 8th Constitutional Amendment Act 1960 

(c) 10th Constitutional Amendment Act 1961 

(d) 13th Constitutional Amendment Act 1962 

64.What is the basis for termination of Indian citizenship? 

(1) Renunciation 

(2) Naturalisation 

(3) Termination 

(4) Deprivation 

(5) Registration 

Select the correct option based on the above facts 

(a) 1, 2, 3 and 4 

(b) 1, 3, and 4 

(c) 1, 3, 4 and 5 

(d) 2, 3, and 4 

 

65.Match the following options regarding Fundamental Rights 

Doctrine/ Rights                                              Article 

(A) Doctrine of Eclipse                                      13 (1) 

(B) Doctrine of Severability                               13 (2) 

(C) Natural Justice                                              21 

(D) Procedure established by law                        14 

Options 

(a) A-1, B-2, C-3, D-4. 

(b) A-1, B -3, C-2, D-4 

(c) A-1, B-4, C-2, D-3 

(d) A-1, B-2, C-4, D-3 

 

66. In which article of Indian Constitution is the basis of “Reasonable 

classification”described? 

(a) Article 13 

(b) Article 14 

(c) Article 18 

(d) Article 19 

 

 

67. According to the Indian Constitution, choose the wrong answer 

based on the statements given regarding the President.  

(a) The President of India is the head of the Union Executive. 

(b) The President does all the work on the advice of the Cabinet. 

(c) The President is the Commander-in-Chief of the three armed forces. 

(d) The actual executive power is vested in the President. 

 

 

68.Consider the following statements regarding the Vice President 



 

 

68-   mijk"Vªifr ds laca/k es fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,  

¼1½ mijk"Vªifr jkT; lHkk dk insu lHkkifr gksrk gSA 

¼2½ mijk"Vªifr dks osru HkÙks jkT; lHkkifr ds :i es izkIr gksrs gSA  

¼3½ mijk"Vªifr dks laln ds nksuksa lnuksa ds cgqer }kjk ikfjr ladYi ls 

  in ls gVk;k tk ldrk gSA 

¼4½ Hkkjrh; lafo/kku es dk;Zokgd mijk’Vifr dk çko/kku ugha gSA  

 

mi;qä dFkuksa ds vk/kkj ij lgh fodYi dk p;u djsa 

a) 1- 2- vkSj 3 lgh gS  

b) 1] vkSj 3 lgh gS 

c) 2] 1 vkSj 4 lgh gS 

d) 2 vkSj 3 lgh gS 

 

69-   eaf=ifj"kn ds ckjs esa lgh fodYi dk piu dhft;s \  

¼a½ ea=h] ç/kkuea=h ds çfr O;fäxr :i ls mÙkjnk;h gksrs gS  

¼b½ ea=h ds laca/k esa ny&cny v;ksX;rk çko/kku ykxw ugh gksrs gS 

¼c½ ea=h ifj"kn laln ds çfr mÙkjnk;h gksrh gSA  

¼d½ ea=h;ksa dks in vkSj xksiuh;rk dh 'kiFk jk"Vªifr fnykrk gS 

 

 

70-    fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa 

¼1½ Hkkjr ds egkU;k;oknh dh fu;qfä jk"Vªifr djsxk A  

¼2½ og Hkkjr ljdkj dk fof/k lykgdkj gksrk gSA 

¼3½ Hkkjr ljdkj ds fo#) fdlh eqdnes dh iSjoh ugha dj ldrk 

¼4½ mls laln dh dk;Zokgh es Hkkx ysus dk vf/kdkj gSA 

lgh fodYi dk piu djsa 

a) 1] 2 vkSj 4 lgh gS 

b) 1- 3 vkSj 4 lgh gS 

c) 1] 2] vkSj 3 lgh gS  

d) mi;qZä lHkh lgh gS 

 

 

71-   jkT; lHkk esa vf/kdre fuokZfpr lnL;ksa dh la[;k fdruh gks ldrh gS \ 

¼a½ 250  ¼b½ 238  ¼c½ 233  ¼d½ 245 
 

72-   yksd lHkk dk dk;Zdky 5 o"kZ gksrk gS \ 

a) fuokZpu dh frfFk ls 

b) 'kiFk xzg.k dh frfFk ls 

c) çFke cSBd dh frfFk ls 

d) bues ls dksbZ ugh 

 

73-  yksd lHkk v/;{k ds ckjs es QkSu lk dFku lgh ugha gS\  

a) laln es fo/ks;dksa ij la;qä cSBd dh v/;{krk djrk gSA  

b) /ku fo/ks;d ij vafre fu.kZ; ysrk gSA 

c) yksd lHkk dh cSBd dks LFkfxr dj ldrk gSA  

d) laln dk l=kolku dj ldrk gSA  

74-  /ku fo/ks;d ds laca/k esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s A 

1. /ku fo/ks;d dh ifjHkk"kk vuqPNsn 109 esa nh xbZ gSA  

2. /ku fo/ks;d dsoy yksd lHkk esa is'k ¼çLrqr½ fd;k tk ldrk gSA 

3. /ku fo/ks;d ij la;qä cSBd ugha cqykbZ tk ldrhA 

4. /ku fo/ks;d dks jk"Vªifr iqufoZpkj ds fy, ykSVk ldrk gSA 

lgh fodYi dk p;u dhft, 

a) 1 vkSj 3 

b) 2 vkSj 3  

c) 3 vkSj 4  

d) 2 vkSj 4  

 

75- ctV ikfjr gksus dh çfØ;k es fdrus pj.k gksrs gS 

a) 6- pj.k  

b) 7 pj.k  

c) 5 pj.k  

d) 4 pj.k 

 

 

 

 

 

(1) The Vice President is the ex-officio Chairman of the Rajya Sabha. 

(2) The Vice President receives salary and allowances as the Rajya 

Sabha Chairman. 

(3) The Vice President can be removed from office by a resolution 

passed by a majority of both the Houses of Parliament. 

(4) There is no provision for an Acting Vice President in the Indian 

Constitution. 

Select the correct option based on the above statements 

(a) 1, 2 and 3 are correct 

(b) 1 and 3 are correct 

(c) 1, 2 and 4 are correct 

(d) 2 and 3 are correct 

 

69. Choose the correct option regarding the Council of Ministers? 

(a) Ministers are personally responsible to the Prime Minister. 

(b) Defection disqualification provisions do not apply to ministers. 

(c) The Council of Ministers is responsible to the Parliament. 

(d) The President administers the oath of office and secrecy to 

ministers. 

 

 

70.Consider the following statements 

(1) The Attorney General of India will be appointed by the President. 

(2) He is the legal advisor to the Government of India. 

(3) He cannot plead any case against the Government of India. 

(4) He has the right to participate in the proceedings of Parliament. 

Choose the correct option 

(a) 1, 2 and 4 are correct 

(b) 1,3 and 4 are correct 

(c) 1,2 and 3 are correct 

(d) All of the above are correct. 

 

 

71. What can be the maximum number of elected members in the Rajya 

Sabha? 

(a) 250    (b) 238    (c) 233     (d) 245 

 

72. The term of Lok Sabha is 5 years? 

(a) From the date of election 

(b) From the date of oath taking 

(c) From the date of first meeting 

(d) None of these 

 

73. Which statement is not correct about the Speaker of Lok Sabha? 

(a) Presides over the joint sitting on bills in Parliament. 

(b) Takes the final decision on the money bill. 

(c) Can adjourn the meeting of Lok Sabha. 

(d) Can prorogue the Parliament. 

 

74. Consider the following statements regarding Money Bill. 

(1) The definition of Money Bill is given in Article 109. 

(2) Money Bill can be introduced only in Lok Sabha. 

(3) Joint sitting cannot be called on Money Bill. 

(4) The President cannot return the Money Bill for reconsideration. 

Choose the correct option 

(a) 1 and 3 

(b) 2 and 3 

(c) 3 and 4 

(d) 2 and 4 

 

75.How many stages are there in the process of passing the budget 

(a) 6 stages  

 (b) 7 stages   

 (c) 5 stages   

 (d) 4 stages 

 

 

 

 

76. Which writ can be issued by Supreme Court and High Courts 



 

 

76- dkSu lh fjV loksZPp U;k;ky; rFkk mPp U;k;y;ksa }kjk futh O;fä ds fo#) tkjh 

   dh tk ldrh gSA 

a) ijekns'k  

b) cUnh çR;{khdj.k  

c) çfr"ks/k  

d) mRçs"k.k 

 

77- vuqPNsn 143 ds vUrxZr fuEufyf[kr dFkuksa ds vk/kkj ij lgh dFku dk piu 

    dhft, \ 

1. vuqPNsn 143 ds vUrxZr jk"Vªifr loksZPp U;k;ky ls lykg ekax ldrk gSA 

2. loksZPp U;k;ky; lykg nsus ds fy, ck/; gSA 

3. loksZPp U;k;ky; }kjk nh xbZ lykg dks jk"Vªifr ekuus ds fy, ck/; gSA 

4. bl vuqPNsn ds vUrxZr U;k;ky; lykg nsus ds fy, ck/; ugh gSA 

 

a) 1 vkSj 4 lgh gS  

b) 2 vkSj 3 lgh gS  

c) 2 vkSj 4 lgh gS  

d) 1 vkSj 3 lgh gSA 

 

78- jkT;iky dh {keknku 'dh  'kfä dk çko/kku fdl vuqPNsn esa o.khZr gS 

a) vuqPNsn 159  

b) vuqPNsn 160 

c) vuqPNsn 161  

d) vuqPNsn 162  

 

 

79- fuEufyf[kr esa ls fdlus viuh jpukvksa esa foHkktu ds ckjs esa ugha fy[kk gS\ 

a) lvknr glu eaVks 

b) cafde paæ pêksik/;k; 

c) Hkh”ke lSfu 

d) ujsUnzukFk fe=k 

 
 
80- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lkbeu deh'ku dh flQkfj'kksa ij ykxw ugha gksrk 

gS\ 

a) dsaæ esa la?kh; ljdkj dks u dsoy fczfV'k Hkkjr cfYd fj;klrksa dks Hkh 

'kkfey djuk pkfg,A 

b) çkarh; fo/kku ifj"knksa dk foLrkj fd;k tkuk pkfg,A 

c) blus flQkfj'k dh fd ìFkd fuokZpu {ks=ksa dh ç.kkyh esa dksbZ cnyko ugha 

fd;k tkuk pkfg,A 

d) }S/k 'kklu dks lekIr fd;k tkuk pkfg, vkSj mlds LFkku ij iw.kZ çkarh; 

Lok;Ùkrk gksuh pkfg, ftlesa dkuwu vkSj O;oLFkk foHkkx Hkh 'kkfey gksuk 

pkfg,A 

 

81- ^cqfu;knh f'k{kk dh o/kkZ ;kstuk ¼1937½* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku 

   lgh gSa\ 

 1-xfrfof/k ds ek/;e ls lh[kuk* bl ;kstuk dk eq[; fl)kar gSA 

 2-;g ^gfjtu* uked lkIrkfgd esa ys[kksa dh ,d J`a[kyk esa çdkf'kr xka/kh ds fopkjksa ij 

  vk/kkfjr FkkA 

 3- ;g ekrH̀kk"kk esa fu%'kqYd ,oa vfuok;Z f'k{kk çnku ugha djrk gSA 

 uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa 

a) dsoy 1 

b) dsoy 1 vkSj 2 

c) dsoy 2 vkSj 3 

d) mijksä lHkh 

 
 
82- fuEufyf[kr ?kVukvksa dks dkykuqØfed Øe esa O;ofLFkr djsaA 

a) cjkZ MdSrh] flaxkiqj esa foæksg] dksekxkVk ek: ?kVuk 

b) flaxkiqj esa foæksg] cjkZ MdSrh] dksekxkVk ek: ?kVuk 

c) cjkZ MdSrh] dksekxkVk ek# ?kVuk flaxkiqj esa foæksg 

d) dksekxkVk ek: ?kVuk] flaxkiqj esa foæksg] cjkZ MdSrh 

 
 
83- ^efgykvksa vkSj iq#"kksa ds chp rqyuk* iqLrd ds ys[kd fuEufyf[kr esa ls dkSu gSa\ 

a) iafMrk jekckbZ 

b) ljksftuh uk;Mw  

c) rkjkckbZ f'kans 

d) jkes'ojh usg: 

 

against a private person? 

(a) Mandamus (b) Habeas Corpus  

 

(c) Prohibition (d) Certiorari 

 

 

77. Select the correct statement based on the following statements under 

Article 143? 

(1) Under Article 143, the President can seek advice from the Supreme 

Court. 

(2) The Supreme Court is bound to give advice. 

(3) The President is bound to accept the advice given by the Supreme 

Court. 

(4) Under this article, the court is not bound to give advice. 

Option 

(a) 1 and 4 are correct (b) 2 and 3 are correct (c) 2 and 4 are correct (d) 

1 and 4 are correct. 

 

78.In which article is the provision of the power of pardon of the 

Governor described 

(b) Article 159 

(b) Article 160 

(c) Article 161 

(d) Article 162 

 

79. Who among the following has not written about partition in his 

works? 

(a) Saadat Hasan Manto 

(b) Bankim Chandra Chattopadhyay 

(c) Bhisham Sahni 

(d) Narendranath Mitra 

 

80. Which one of the following statements does not apply to the Simon 

Commission‟s recommendations? 

(a) Federal government at the Centre should incorporate not only 

the British India but also the Princely States. 

(b) The Provincial Legislative Councils should be enlarged. 

(c) (c) It recommended that no change should be made to the 

system of separate electorates. 

(d) Dyarchy should be abolished and be replaced by complete 

provincial autonomy which should include the law and order 

department. 

 

 

81. With reference to „Wardha Scheme of Basic Education (1937)‟, 

which of the following statement(s) is/are correct? 

1. Learning through activity‟ is the main principle of this 

scheme. 

2. It was based on Gandhi‟s ideas published in a series of 

articles in the weekly named as „Harijan‟ 

3. It does not provide free and compulsory education in mother 

tongue. 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only 

(d)  All of the above  

 

82. Arrange the following incidents in chronological order: 

(a) Barrah Dacoity, Mutiny in Singapore, Komagata Maru 

Incident 

(b) Mutiny in Singapore, Barrah Dacoity, Komagata Maru 

Incident 

        (c) Barrah Dacoity, Komagata Marulncident, Mutiny in Singapore 

        (d)Komagata Maru Incident, Mutiny in Singapore,Barrah Dacoity 

83. Who among the following is the author of the book comparison 

between Women and Men‟? 

a) Pandita Ramabai 

b) Sarojini Naidu 

c) Tarabai Shinde 

d) Rameshwari Nehru 



 

 

84- Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh fczfV'k lfefr dh LFkkiuk dh xbZ Fkh 

a) 1889 

b) 1892 

c) 1898 

d) 1901 

 
85- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ?kVuk igys ?kfVr gqbZA 

a) Lokeh n;kuan us vk;Z lekt dh LFkkiuk dhA 

b) nhuca/kq fe= us uhyniZ.k fy[kkA 

c) cafde paæ pêksik/;k; us vkuaneB fy[kkA 

d) lR;sUæukFk VSxksj Hkkjrh; flfoy lsok ijh{kk esa lQy gksus okys igys 

Hkkjrh; cusA 

 
 
86- dwdk vkanksyu ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa  

 1- dwdk foæksg ,d /kkfeZd vkanksyu ds :i esa 'kq: gqvk vkSj ckn esa ,d jktuhfrd 

   vkanksyu esa cny x;k ftldk mís'; Hkkjr esa fczfV'k 'kklu dks lekIr djuk FkkA 

 2-uke/kkjh laçnk; dh LFkkiuk blds usrk ckck jke flag us dh FkhA 

 3-blus jktuhfrd vfHk;kuksa vkSj xfrfof/k;ksa ls ijgst fd;kA Åij fn, x, dFkuksa esa ls 

  dkSu lk lgh gSa\ 

a) dsoy 2 

b) dsoy 3 

c) dsoy 1 vkSj 2 

d) 1] 2 vkSj 3 

 
87- ^Hkkjr L=h egkeaMy* ds laLFkkid dkSu Fks\ 

(a) ljyk nsoh 

(b) T;ksfrHkk Qqys 

(c) ,uh cslsaV 

(d) ljksftuh uk;Mw 

 
88- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ^vk;Z efgyk lekt* dk eq[; mís'; Fkk\ 

(a) efgyk f'k{kk 

(b) ngst dh jksdFkke 

(c) lrh çFkk dks [kRe djuk 

(d) dU;k Hkzq.k gR;k dks lekIr djuk 

 
89- bYcVZ fcy fookn fdlls lacaf/kr Fkk\ 

(a) Hkkjrh;ksa }kjk gfFk;kj ys tkus ij dqN çfrca/k yxkuk 

(b) Hkkjrh; Hkk"kkvksa esa çdkf'kr lekpkj i=ksa vkSj if=dkvksa ij çfrca/k yxkuk 

(c) ;wjksih; yksxksa ds eqdnes ds laca/k esa Hkkjrh; eftLVªsVksa ij yxkbZ xbZ 

v;ksX;rk dks gVkuk 

(d) vk;kfrr lwrh diM+s ij 'kqYd gVkuk 

 
 
90- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jS;rokjh ç.kkyh dh fo'ks"krk gSa\ 

1- ;g Fk�el equjks ds fnekx dh mit FkhA 

2- bldk mís'; fcpkSfy;ksa dks de djuk FkkA 

3- O;oLFkk ds dkj.k [ksrh djus okys fdlku /khjs&/khjs xjhc gks x,A 

4- bls eækl vkSj caxky çslhMsalh ds dqN fgLlksa esa is'k fd;k x;k FkkA 

 

uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa 

a) dsoy 1 

b) 1] 2 vkSj 3 

c) dsoy 2 vkSj 4 

d) 2] 3 vkSj 4 

 

 

 

 
91- fuEufyf[kr esa ls fdl vf/kfu;e us vnu vkSj cekZ dks fczfV'k Hkkjr ls vyx dj 

fn;k\ 

a) Hkkjr ljdkj vf/kfu;e] 1919 

b) Hkkjr ljdkj vf/kfu;e] 1935 

c) 1853 dk pkVZj vf/kfu;e 

d) Hkkjrh; Lora=rk vf/kfu;e] 1947 

 
 

 

 

84.The British Committee of the Indian National Congress was founded 

in 

(a) 1889 

(b) 1892 

(c) 1898 

(d) 1901 

85.Which among the following events happened earlier - 

(a) Swami Dayanand established Arya Samaj. 

(b)Dinabandhu Mitra wrote Neeldarpan. 

(c) Bankim Chandra Chattopadhyay wrote Anandmath. 

(d)Satyendranath Tagore became the first Indian to succeed in the 

Indian Civil Services Examination. 

 

86. Consider the following statements about Kuka Movement: 1. Kuka 

revolt started as a religious movement and later turned into a political 

movement that intended to end British rule in India. 

2.The Namdhari sect was founded by its leader Baba Ram Singh 

3. It refrained from political campaigns and activities. 

 Which of the statement (s) given above is/are correct? 

 

(a) 2 only 

(b) 3 only 

(c) 1 and 2 only 

(d) 1, 2 and 3 

87. Who was the founder of „Bharat Stree Mahamandal‟? 

(a) Sarla Devi 

(b) Jyotibha Phule 

(c) Annie Besant 

(d) Sarojini Naidu 

 

88. Which one of the following was the main objective of „Arya Mahila 

Samaj‟? 

a) Women education 

b) Prevention of dowry 

c) Abolishing Sati 

d) Abolishing female infanticide 

 

89. The Ilbert Bill controversy was related to the 

 

(a) Imposition of certain restrictions to carry arms by the Indians 

(b) Imposition of restrictions on newspapers and magazines 

published in Indian languages 

(c) Removal of disqualifications imposed on the Indian 

magistrates with regard to the trial of the Europeans 

(d)  Removal of a duty on imported cotton cloth 

 

90. Which of the following is/are characteristic(s) of the Ryotwari 

system? 

 

1. It was the brainchild of Thomas Munro. 

2. It was meant to reduce intermediaries. 

3. Cultivating peasants were gradually impoverished by the 

system. 

4. It was introduced in parts of Madras and Bengal Presidency. 

Select the correct answer using the code given below: 

 

(a) 1 only 

(b) 1, 2 and 3 

(c) 2 and 4 only 

(d) 2, 3 and 4 

 

91. Which of the following act separated Aden and Burma from British 

India? 

(a) Government of India Act, 1919 

(b) Government of India Act, 1935 

(c) Charter Act of 1853 

(d)     Indian Independence Act, 1947 

 

 

 

 



 

 

92- caxky dh nksgjh ljdkj ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa 

1- nhokuh vkSj futker ds vf/kdkjksa dks fczfV'k bZLV bafM;k daiuh ds fu;a=.k 

esa yk;k x;kA 

2- ehj dkfle dks caxky dk nhoku fu;qä fd;k x;k Fkk]fczfV'k bZLV bafM;k 

daiuh jktLo ,d= djus ds fy,A 

3- 1772 esa okjsu gsfLVaXl }kjk ljdkj dh nksgjh ç.kkyh dks lekIr dj fn;k 

x;kA 

 

Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu ls lgh gSa\ 

a) dsoy 1 vkSj 2 

b) dsoy 3 

c) dsoy 1 vkSj 3 

d) dsoy 1 

 
 

93- Hkkjr esa Mpksa ds laca/k esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa 

1- igyh Mp QSDVªh 1603 esa lwjr esa LFkkfir dh xbZ 

2- 1759 esa os vaxzstksa ls fu.kkZ;d :i ls gkj x;s csnkjk ds ;q) esa] ftlesa 

vaxzstksa dk usrR̀o Dykbo us fd;k FkkA 

 

Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk lgh gSa\ 

 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 vkSj u gh 2 

 

 

94-  fuEu esa ls dkSu lk LFkku lcls de o"kkZ çkIr djrk gS\ 

a) chdkusj 

b) tSlyesj 

c) tks/kiqj 

d) ysg 

 
95- fuEu esa ls dkSu&lk o{̀k tks dHkh lkekftd okfudh esa yksdfç; Fkk] vc ,d 

    ikfjfLFkfrd vkradoknh ekuk x;k gS\ 

a) ccwy 

b) uhe 

c) veyrkl 

d) ;wdsfyIVl 

 

96-  ykok feêh ik;h tkrh gS& 

a) NÙkhlx<+ eSnku esa 

b) ekyok iBkj esa 

c) lj;wikj eSnku esa 

d) f'kykax iBkj esa 

 

97-  xksfoUn oYyHk iar lkxj tyk'k; fLFkr gS& 

a) mÙkj çns'k esa 

b) >kj[k.M esa 

c) NÙkhlx<+ esa 

d) mÙkjk[k.M esa 

 

98- fgeky; esa f='kwy f'k[kj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu ls dFku lgh gSa\ 

 

¼1½ ;g mÙkjk[k.M ds ckxs'oj ftys esa fLFkr gSA 

 

¼2½ ;g pksVh 7500 ehVj ls Hkh vf/kd Å¡ph gSA 

uhps fn, x, dwV ls lgh mÙkj pqfu,& 

 

dwV  

a) dsoy 1 

b) nksuksa 1 vkSj 2 

c) dsoy 2 

d) u rks 1 vkSj uk gh 2 

 

99-  fuEufyf[kr esa ls xaxk dh dkSu&lh lgk;d unh ds ikl mÙkjh /kkjk gSA 

a) ?kk?kjk 

b) x.Md 

c) jkexaxk 

d) lksu 

 

 

 

92. With reference to the Dual Government of Bengal, consider the 

following statements: 

 

1. Rights of Diwani and Nizamat were brought under the control 

of British East India Company. 

2. Mir Qasim was appointed as the Diwan of Bengal by,The 

British East India Company to collect revenue. 

3. The Dual System of Government was ended by Warren 

Hastings in 1772. 

Which of the statement(s) given above is/are correct? 

(a) 1 and 2 only 

(b) 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1 only 

 

93.Consider the following statements, regarding the Dutch in India: 

 

1. The first Dutch factory was established at Surat in 1603.  

2. In 1759, they were decisively defeated by the British in the 

Battle of Bedara in which the English were led by Clive. 

 

Which of the statement(s) given above is/are correct? 

 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

94. Which of the following places receives the least rainfall? 

 

(a) Bikaner 

(b) Jaisalmer 

(d) Jodhpur 

(d) Leh 

95. Which of the following trees which was once popular in social 

forestry is now considered an eco-terrorist? 

(a) Acacia 

(c) Neem 

(b) Amaltas 

(d) Eucalyptus 

 

96.Lava soil is found in- 

(a) Chhattisgarh plain 

(c) In Malwa Plateau 

(b) In Saryupar plain 

(d) In Shillong Plateau 

 

97.Govind Vallabh Pant Sagar Reservoir is located at – 

(a) in Uttar Pradesh 

(c) in Jharkhand 

(b) In Chhattisgarh 

(d) in Uttarakhand 

 

98. With reference to 'Trishul Peak in the Himalayas', which of the 

following statements is/are correct? 

(1) It is situated in Bageshwar district of Uttarakhand. 

(2) This peak is more than 7500 meters high. Select the correct answer 

from the code given below- 

Code : 

(a) only 1 

(c) Both 1 and 2 

(b) only 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

99. Which of the following tributaries of Ganga has its northern 

current? 

(a) Ghaghra 

(c) Gandak 

(b) Ramganga 

(d) gold 

 

 



 

 

100-  Hkkjr dh lhek ij fLFkr fuEufyf[kr njksaZ dk iwoZ ls if'pe lgh Øe igpkfu,  

a) cksefMyk] ukFkqyk] fyiwys[k] f'kidhyk 

b) ukFkqyk] f'kidhyk] cksefMyk] fyiqys[k 

c) ukFkqyk] fyiwys[k] cksefMyk] f'kidhyk 

d) f'kidhyk] ukFkqyk] cksefMyk] fyiwys[k 

 

 

101-  Hkkjr esa tyfo|qr 'kfä ds fodkl esa vxz.kh jkT; Fkk& 

a) fgekpy çns'k 

b) dukZVd 

c) rfeyukMq 

d) mÙkj çns'k 

 

 

102- fuEu esa ls dgk¡ ty fo|qr xg̀ fLFkr gS& 

a) dks;uk 

b) uosyh 

c) dksBkxqMe 

d) Vª�Ecs 

 

 

103- fgaMkYdks LFkkfir gS & 

a) eksnhuxj esa 

b) js.kqdwV esa 

c) j�cVZ~lxat esa 

d) xks.Mk esa 

 

104- Hkjr dk igyk 14 ysu egkekxZ ¼,Dlçslos½ dkSu& lk gS\ 

a) lqijekdsZV & iq.ks ,Dlçslos 

b) ;equk ,Dlçslos 

c) vkxjk& y[kuÅ ,Dlçslos 

d) fnYyh esjB ,Dlçslos 

 

105- Hkkjr esa fo'o dh lcls Åaph lM+d dgk¡ gS\ 

a) ysg vkSj Jhuxj 

b) ysg ,oa eukyh 

c) Jhuxj ,oa tEew 

d) tEew ,oa f'keyk 

 

106-  oSf'od xk¡o dh ladYiuk dk fodkl vk/kkfjr gS& 

a) lkekftd fodkl 

b) jktuSfrd fodkl 

c) ifjogu ,oa lapkj dk fodkl 

d) vUrjkZ"Vªh; laxBu 

 

107- xaxk&M�fYQu lSapqjh fLFkr gS& 

a) lqYrkuxat esa 

b) x<+eqäs'oj esa 

c) gfj}kj esa 

d) jkeuxj esa 

 

108-  cgrs ty ds }kjk dkSu vk‟fr fu{ksi.k dk;Z dk ifj.kke ugha gS\ 

a) unh osnhdk;sa 

b) tyks<+ ia[k 

c) çk‟frd rVca/k 

d) MsYVk 

 

109+-  n.Mdkj.; ifj;kstuk foLrh.kZ gS 

a) fcgkj] e/; çns'k rFkk vka/kz çns'k esa 

b) fcgkj] e/; çns'k rFkk mM+hlk esa 

c) e/; çns'k] vkU/kz çns'k rFkk mM+hlk esa 

d) mÙkj çns'k] e/; çns'k rFkk fcgkj esa 

 

 

 

110-  fuEu esa ls fdl ,d uxj esa yfyr dyk ,dsMeh dk {ks=h; dsUæ ugha gS\ 

a) dVd esa 

b) dksydkrk esa 

c) y[kuÅ esa 

d) psUubZ esa 

 

 

 

100. Identify the correct order from east to west of the following passes 

located on the border of India: 

(a) Bomdila, Nathula, Lipulekh, Shipkila 

(b) Nathula, Shipkila, Bomdila, Lipulekh 

(c) Nathula, Lipulekh, Bomdila, Shipkila 

(d) Shipkila, Nathula, Bomdila, Lipulekh 

 

101. The leading state in the development of hydroelectric power in 

India was- 

(a) Himachal Pradesh 

(b) Karnataka 

(c) Tamil Nadu 

(d) Uttar Pradesh 

 

102.Where among the following is the hydro power plant locate 

(a) Koyna 

(b) Neyveli 

(c) Kothagudam 

(d) Trombe 

 

103.Hindalco is established in – 

(a) In Modinagar 

(c) in Renukoot 

(b) In Robertsganj 

(d) in Gonda 

 

104. Which is India's first 14 lane highway (expressway)? 

(a) Mumbai - Pune Expressway 

(b) Yamuna Expressway 

(c) Agra-Lucknow Expressway 

(d) Delhi Meerut Expressway 

 

105. India has the highest road in the world. Where is it? 

(a) Leh and Srinagar 

(b) Leh and Manali 

(c) Srinagar and Jammu 

(d) Jammu and Shimla 

 

106.The development of the concept of 'global village' is based on- 

(a) Social development 

(b) Political development 

(c) Development of transportation and communication 

(d) International organization 

 

107.Ganga-Dolphin Sanctuary is situated in- 

(a) In Sultanganj 

(b) In Garhmukteshwar 

(c) in Haridwar 

(d) in Ramnagar 

 

108. Which shape is not the result of deposition by flowing water? 

(a) River altars 

(b) Alluvial fan 

(c) Natural embankment 

(d) Delta 

 

109.Dandakaranya project is extensive 

(a) In Bihar, Madhya Pradesh and Andhra Pradesh 

(b) In Bihar, Madhya Pradesh and Orissa 

(c) In Madhya Pradesh, Andhra Pradesh and Orissa 

(d) In Uttar Pradesh, Madhya Pradesh and Bihar 

 

 

110. In which one of the following cities is there not a regional center 

of "Lalit Kala Academy"? 

(a) in Cuttack 

(b) in Kolkata 

(c) in Lucknow 

(d) in Chennai 

 

 



 

 

111-  xqykch ØkfUr lEcfU/kr gS 

a) dikl ls 

b) I;kt ls 

c) yglqu ls 

d) vaxwj ls 

 

112-  okfMukj rsy 'kks/ku'kkyk fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa vofLFkr gS\ 

a) vlkse 

b) xqtjkr 

c) dukZVd 

d) vka/kz çns'k 

 

113-  jk"Vªh; 'kL; okfudh vuqla/kku dsUæ fLFkr gS 

a) lksykiqj esa 

b) ukxiqj esa 

c) xqokgkVh esa 

d) >k¡lh esa 

114- lwph&A dks lwph&AA ls lqesfyr dhft, rFkk uhps fn, x, dwV dkç;ksx djrs gq, 

lgh mÙkj dk p;u dhft,& 

         lwph&A             lwph&AA 

1. bafM;u ,lksfl,'ku      vkuan pkywZ 

2. iwuk lkoZtfud lHkk     lqjsaæukFk cuthZ 

3. cacbZ çslhMsalh           egknso xksfoan jkukMs 

4. eækl egktu lHkk      fQjkst'kkg esgrk 

dwV% 

              A  B  C  D 

a) 2  3  4  1 

b) 2  4  3  1 

c) 3  2  4  1 

d) 3  4  2  1 
 

 

115-  1908 esa 6 o’kZ ds dkjkok”k dh ltk Lora=rk laxzke ds fdl mxzoknh usrk dks nh 

      xbZ Fkh\ 

a) fcfiu panz iky 

b) cky xaxk/kj fryd 

c) ykyk yktir jk; 

d) vjfoan ?kks’k 

116-  Hkkjrh; jk’Vªh; vkanksyu xjeiafFk;ksa ds izHkkok/khu vk;k& 

a) 1906 ds ckn 

b) 1909 ds ckn 

c) 1914 ds ckn 

d) 1919 ds ckn 

 
117-  fdlus Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxzsl ij izkFkZuk] ;kpuk rFkk fojks/k dh jktuhfr djus dk  

     vkjksi yxk;k\ 

a) Ykkyk gjn;ky 

b) cky xaxk/kj fryd 

c) lqHkk’k panz cksl 

d) ljnkj Hkxr flag 

 

 

118- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1. Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxzsl dh izFke efgyk v/;{k ljksftuh uk;Mw FkhaA 

2. Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxzsl ds izFke eqfLye v/;{k cn:n~nhu rS;cth FksA 

Mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 vkSj u gh 2 

 

111.Pink Revolution' is related to 

(a) from cotton 

(b) From onion 

(c) Garlic 

(d) from grapes 

 

112. Vadinar Oil Refinery is located in which of the following states? 

(a) Assam 

(b) Gujarat 

(c) Karnataka 

(d) Andhra Pradesh 

 

113.National Agroforestry Research Center is located 

(a) In Solapur 

(b) in Nagpur 

(c) in Guwahati 

(d) in Jhansi 

 

114. Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the code given below - 

List-l                                        List-II 

A.Indian Association                Anand charlu 

B. Poona Public Meeting           Surendranath Banerjee 

C.Bombay Presidency               Mahadev Govind Ranade 

D. Madras Mahajan Sabha        Firozshah Mehta 

Code: 

                A   B   C   D 

a) 2    3    4    1 

b) 2    4    3    1 

c) 3    2    4    1 

d) 3    4    2    1 

115. Which militant leader of the freedom struggle was sentenced to 6 
year imprisonment in 1908? 

a) Bipin Chandra pal 

b) Bal Gangadhar Tilak 

c) Lala Lajpat rai 

d) Arabinda Ghosh 

116.  The Indian national movement came under the influence of 

extremists- 

a) After 1906 

b) After 1909 

c) After 1914 

d) After 1919 

117.  Who accused the Indian National Congress of practicing politics 
of prayer, supplication and protest? 

a) Lala hardayal 

b) Bal gangadhar Tilak 

c) Subhash Chandra bose 

d) Sardar bhagat singh 

118.  Consider the following statements- 

1. The first woman president of the Indian National Congress 

was Sarojini Naidu. 

2. The first Muslim President of the Indian National Congress 

was Badruddin Tyabji. 

Which of the above statements is correct? 

a) Only 1 

b) Only 2 

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

 



 

 

119-  fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxzsl dk v/;{k dHkh ugha pquk tk ldk\ 

a) ykyk yktir jk; 

b) ,uh cslsaV 

c) Eksrhyky usg: 

d) Ckky xaxk/kj fryd 
 

 

120-  fuEufyf[kr dks muds laxBu ds vk/kkj ij Øeokj ltkb,& 

1. c�Ecs ,lksfl,'ku 

2. eækl egktu lHkk 

3. bafM;u ,lksfl,'ku 

4. bafM;u yhx 

   dwV  

a) 1] 2] 3] 4 

b) 2] 3] 1] 4 

c) 3] 4] 2] 1 

d) 1] 4] 3] 2 

 
 
 

121- cacbZ çslhMsalh ,lksfl,'ku dh LFkkiuk fdlus dh \ 

a) fQjkst'kkg esgrk 

b) ds- Vh- rSyax 

c) rS;cth 

d) mi;qZä esa ls dksbZ ugha @mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd 

 
 
 
122- lwph&A dk lwph &AA ls lqesy dhft, rFkk lwfp;ksa ds uhps fn, x, dwV esa ls lgh  

      mÙkj dk p;u dhft,& 

 

lwph&A   lwph&AA 

a) jktk jkeeksgu jk;  1- ;g dgk fd czãokn dks fo'o /keZ 

                                  cukuk pkfg, 

b) ds'kopaæ lsu  2- fganw /keZ dh igpku osnksa esa laLFkkfir  

                                  /keZ ls dh 

c) n;kuan ljLorh  3- bl ij tksj fn;k fd bZ'oj rd 

                                  igqapus ds dbZ ekxZ gks ldrs gSa 

d) jke‟".k ijegal  4- ;g dgk fd fganw /keZ dk 'kq)re 

                                   :i mifu"knksa esa fufgr gS 

dwV% 

 A B C D 

a) 1 4 2 3 

b) 1 4 3 2 

c) 4 1 3 2 

d) 4 1 2 3 

 

 

 

 

 

123-  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

¼1½ vk;Z lekt dh LFkkiuk 1835 esa gqbZ FkhA 

¼2½ ykyk yktir jk; us vk;Z lekt ds ml vkxzg dk fojks/k fd;k Fkk] tks mlds vius 

lekt lq/kkj dk;ZØeksa ds leFkZu esa osnksa dks vkIr çek.k ekuus dks ysdj FkkA 

¼3½ ds'kopaæ lsu ds usrR̀o esa czã lekt us ukjh f'k{kk ds fy, vkanksyu pyk;k FkkA 

¼4½ fouksck Hkkos us 'kj.kkfFkZ;ksa esa dke djus ds fy, loksZn; lekt dh LFkkiuk dh FkhA 

 

bu dFkuksa esa dkSu&dkSu ls dFku lgh gSa \ 

a) ¼1½ vkSj ¼2½ 

b) ¼2½ vkSj ¼3½ 

c) ¼2½ vkSj ¼4½ 

d) ¼3½ vkSj ¼4½ 

119.  Who among the following was never the President of the Indian 

National Congress could not be selected? 

a) Lala lajpat rai 

b) Annie belant 

c) Motilal Nehru 

d) Bal Gangadhar Tilak 

 

120.  Arrange the following in sequence on the basis of their 

organization - 1. Bombay Association 
2. Madras Mahajan Sabha 

3. Indian Association 

4. Indian League 

Code : 

(a) 1, 2, 3, 4 

(b) 2, 3, 1, 4 

(c) 3, 4, 2, 1 

(d) 1, 4, 3, 2 

121. Who founded the Bombay Presidency Association? 

(a) Firozshah Mehta 

(b) K.T. Talong 

(c) Tyabji 

(d) None of the above / More than one of the above 

122.  Match List-I with List-Il and select the correct answer from the 
codes given below the lists- 

List-1                                             List-II 

A.Raja Rammohan Roy         Said that Brahmanism should be made a  

                                             world religion 

B.Keshav Chandra Sen          Hinduism was identified with the 

                                              Religionestablished in the Vedas. 

C. Dayanand Saraswati            Emphasized that there can be many paths 

                                             Toreach God 

D.Ramakrishna Paramahamsa It is said that the purest form of   

                                                  Hinduism is contained in the Upanishads 

Code: 

 A B C D 

a) 1 4 2 3 

b) 1 4 3 2 

c) 4 1 3 2 
d) 4 1 2 3 

123.  Consider the following statements- 

(1) Arya Samaj was established in 1835. 

(2) Lala Lajpat Rai had opposed the request of Arya Samaj to accept the 
Vedas as valid evidence in support of its social reform programmes. 

(3) Under the leadership of Keshavchandra Sen, Brahmo Samaj started 
a movement for women's education. 

(4) Vinoba Bhave had founded Sarvodaya Samaj towork among the 
refugees. 

Which of these statements are correct? 

(a) (1) and (2) 

(c) (2) and (4) 

(b) (2) and (3) 

(d) (3) and (4) 



 

 

124-  fuEu oäO;ksa ij fopkj dhft,& 

   dFku ¼A½ 19oha lnh ds lkekftd&/kkfeZd vkanksyuksa ds dkj.k Hkkjr dk 

   vk/kqfudhdj.k gqvkA 

   dkj.k ¼R½ lkekftd&/kkfeZd vkanksyuksa ds ewy esa cqf)okn] oSKkfud „f"Vdks.k rFkk 

   vU; ,sls fopkj Fks] tks vk/kqfudrk ds vk/kkj ekus tkrs gSaA 

fuEu dwV ls lgh mÙkj dk p;u dhft,& 

dwV % 

a) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksa lgh gS] vkSj ¼A½ dk lgh Li"Vhdj.k ¼R½ gSA 

b) ¼A½ vkSj ¼R½ nksuksa lgh gS] fdUrq ¼R½] ¼A½ dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS A 

c) ¼A½ lgh gS fdUrq ¼R½ xyr gSA 

d) ¼R½ lgh gS fdUrq ¼A½ xyr gSA 
 

125-  1878 dk oukZD;wyj çsl ,DV fdlus jí dj fn;k Fkk \ 

a) y�MZ fjiu  

b) y�MZ dtZu 

c) y�MZ fyVu 

d) y�MZ feaVks 

126-  1880 ds n'kd esa bafM;u fejj v[kckj dk çdk'ku dgka ls gksrk Fkk \  

a) cacbZ 

b) dydÙkk 

c) eækl 

d) ikafMpsjh 

 

 

127- Hkkjr esa 19 oha 'krkCnh ds tutkrh; foæksg ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls rRo  

    us lk>k dkj.k eqgS;k fd;k \ 

a) Hkw&jktLo dh ubZ ç.kkyh dk ykxw gksuk vkSj tutkrh; mRiknksa ij dj dk 

yxk, tkuk 

b) tutkrh; {ks=ksa esa fons'kh /keZ çpkjdksa dk çHkko 

c) tutkrh; {ks=ksa esa fcpkSfy;ksa ds :i esa cM+h la[;k esa egktuksa] O;kikfj;ksa vkSj 

yxku ds Bsdsnkjksa dk c<+uk  

d) tutkrh; leqnk;ksa dh çkphu Hkwfelaca/kh O;oLFkk dk laiw.kZ fooj.k 

 

128-  myxqyu foæksg fdlls tqM+k Fkk\ 

a) laFkky  

b) dksy 

c) dPNk ukxk  

d) fcjlk eqaMk 

 

129-  lwph&A dks lwph AA ls lqesfyr dhft, vkSj lwfp;ksa ds uhps& 

fn, x, dwV ls lgh mÙkj pqfu,& 

 

lwph & A  lwph &AA 

¼foæksg½  ¼ o"kZ bZ-½ 

a) vgkse  1- 1855&56 

b) dksy  2- 1828 

c) laFkky  3- 1921 

d) eksiyk  4- 1831&32 

dwV% 

               A    B    C    D 

a) 2    4     1    3 

b) 1    3     2    4 

c) 2    1     3    4 

d) 3    1     4    2 
 

124.  Consider the following statements- 

Assertion (A): India modernized due to the socio-religious movements 
of the 19th century. 

Reason (R): At the core of socio-religious movements were rationalism, 

Scientific approach and other such ideas, which are considered the basis 
of modernity. 

Select the correct answer from the following codes- 

Code: 

(a) (R) is correct, but (A) is wrong. 

(b) Both (A) and (R) are correct and the correct explanation of (A) is 
(R). (c) (A) is correct, but (R) is wrong. 

(d) Both (A) and (R) are correct, but (R) does not explain (A) correctly. 

125.  Who repealed the 'Vernacular Press Act' of 1878? 

(a) Lord Ripon 

(b) Lord Lytton 

(c) Lord Curzon 

(d) Lord Minto 

126.  Where was the 'Indian Mirror' newspaper published in the 

1880s? 

(a) Bombay 

(b) Calcutta 

(c) Madras 

(d) Pondicherry 

127. Which of the following elements provided a common cause for the 
tribal rebellions of the 19th century in India? 

(a) Implementation of new system of land revenue and imposition of 
tax on tribal products. 

(b) Influence of foreign missionaries in tribal areas 

(c) Growth of a large number of moneylenders, traders and revenue 
contractors as middlemen in tribal areas. 

(d) Complete disintegration of the ancient land related system of tribal 

communities. 

128.  What was the Ulgulan rebellion associated with? 

(a) Santhal 

(b) Kachcha Naga 

(c) coal 

(d) Birsa Munda 

 

129.  Match List I with List II and select the correct answer 

codes given below the lists - 

     List –                  IList-II 

(Rebellion)            (Year AD) 

A. Ahom                  1855-56 

B. Cole                     1828 

C. Santhal                  1921 

D.Moplah                  1831-32 

Code: 

               A    B    C    D 

a) 2    4     1     3 

b) 1    3     2     4 

c) 2    1     3     4 

d) 3    1     4     2 



 

 

130-  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,& 

1- çFke xksyest lEesyu esa M�- vEcsMdj us nfyr oxZ ds fy, vyx fuokZpd eaMy dh 

ekax j[khA 

2- iwuk iSDV esa LFkkuh; fudk;ksa rFkk flfoy lsokvksa esa nfyroxksaZ ds çfrfuf/kRo ds fy, 

fo'ks"k mica/k j[ks x, FksA  

3- r`rh; xksyest lEesyu esa Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl us Hkkx ugha fy;k FkkA 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa \ 

a) 1 vkSj 2 

b) 2 vkSj 3 

c) 1 vkSj 3 

d) 1] 2 vkSj 3 

 

 

 

 

131- i=.k] js[kkadu vkSj cSafMax fuEufyf[kr esa ls fdl pêku ls tqM+s gSa\ 

a) vkXus; 'kSy 

b) volknh 'kSy 

c) dk;karfjr 'kSy 

d) mijksä lHkh 

 

 

 

132- vkXus; pêkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa& 

1- vkXus; pêkusa iF̀oh ij çkFkfed pêkusa gSaA 

2-cká vkXus; pêkuksa esa cM+s d.k gksrs gSa] vkarfjd vkXus; pêkuksa esa eghu nkusnkj lajpuk 

gksrh gSA 

mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk ls lgh g¡\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1 vkSj u gh 2 

 

 

 

133- lw;Z ds vkjfEHkd ok;qeaMy esa dkSu&lh xSlksa dh vf/kdrk ik;h x;h\ 

a) dkcZu Mkbv�DlkbM vkSj gkbMªkstu A  

b) ukbVªkstu vkSj dkcZu Mkbv�DlkbM A 

c) gkbMªkstu vkSj ghfy;e A 

d) gkbMªkstu vkSj ukbVªkstu A 

 

 

 

134- ,d mYdkfiaM gS& 

a) ,d iqPNy ftldh pedhyh xSlh; iqaN gSA 

b) inkFkZ dk ,d VqdM+k tks iwjk ugha tyrk vkSj ìFoh dh lrg rd igq¡p 

tkrk gSA 

c) ,d ,slk inkFkZ tks cq/k vkSj cg̀Lifr ds chp lw;Z dh ifjØek djrk gSA 

d) mijksä esa ls dksbZ Hkh ugha A 

 

 

 

 

135- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa& 

1- ìFoh dh vkarfjd ijrsa fofHkUu ?kuRoksa ds inkFkksaZ ds LFkk;hdj.k ls cuh gSA 

2- ok;qeaMy ds fodkl ds le;] iF̀oh ds çkjafHkd ok;qeaMy esa vkDlhtu dh 

ek=k T;knk vkSj ukbVªkstu dh ek=k de FkhA 

3- egklkxjksa ds Lor% gh larÌr gksus ds dkj.k v�Dlhtu dk Lrj c<+k gSaA 

 

 

mijksä esa ls dkSu ls dFku lgh gS\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 1 vkSj 3 

c) dsoy 2 vkSj 3 

d) mijksä lHkh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

130.  Consider the following statements- 

1. In the first Round Table Conference, Dr. Ambedkar demanded a 
separate electoral college for the Dalit class. 

2. In the Poona Pact, special provisions were made for the 
representation of depressed classes in local bodies and civil services. 

3. The Indian National Congress did not participate in the Third Round 

Table Conference. 

Which of the above statements are correct? 

(a) 1 and 2 

(c) 1 and 3 

(b) 2 and 3 (d) 1, 2 and 3 

 

131. The terms foliation, lineation and banding are associated with 
which of the following rocks? 

(a) Igneous Rocks 

(b) Sedimentary Rocks 

(c) Metamorphic Rocks 

(d) All of the above 

 

132. With reference to igneous rocks, consider the following 

statements. 

1. Igneous rocks are the primary rocks on the earth. 

2. Extrusive igneous rocks have large grains; intrusive igneous rocks 

have a fine grained structure. 

Which of the statement(s) given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

133. Which of the following gases found in abundant in earliest 

atmosphere of sun? 

(a) Carbon dioxide and hydrogen 

(b) Nitrogen and carbon dioxide 

(c) Hydrogen and helium 

(d) Hydrogen and nitrogen 

 

134. A meteorite is/are- 

(a) A comet with a bright gaseous tail.  

(b) A piece of matter which does not burns completely and reaches the 
surface of the earth. 

(c) A matter which revolves around the sun between Mars and Jupiter.  

(d) None of the above. 

 

 

135.  Consider the following statements: 

1. The inner layers of the earth are formed due to the settling of 

materials of different densities. 

2. At the time of evolution of atmosphere, the early atmosphere of earth 

consists large amount of oxygen and very little of nitrogen. 

3. Ocean‟s oxygen level increases by saturation within it. 

Which of the above statement (s) is / are incorrect? 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only 
(d) All of the above 

 



 

 

136- Hkwdai rjaxksa vkSj muds çlkj ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s& 

1. P&rjax /ofu rjax ds tSlh gksrh gSa vkSj dsoy Bksl inkFkZ ds ek/;e ls 

xqtj ldrh gSaA 

2. P&rjaxksa ls daiu dh fn'kk rjaxksa dh fn'kk ;k lapj.k dh fn'kk ds Å/kZ~ok/kj 

gh gksrh gSA 

3. vfHkdsaæ ls 105 vkSj 145 ds chp dk {ks= vkSj  nksuksa rjaxksa dk Nk;k {ks= gSA  

    mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk ls lgh gSa\ 

a) dsoy 1 vkSj 2 

b) dsoy 3 

c) dsoy 2 

d) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

 

 

 

137- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa 

1-ifjek.k iSekus dks ejdSyh Ldsy ds :i esa tkuk tkrk gS vkSj bldh la[;k 1&12 esa 

O;ä dh tkrh gSA 

2-rhozrk iSekus dks fjDVj Ldsy ds :i esa tkuk tkrk gS vkSj bldks 1&10 dh lhek esa 

O;ä fd;k tkrk gSA  

mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk /ls lgh gSa\ 

a) dsoy 1  

b) dsoy 2  

c) 1 vkSj 2 

d) u rks 1] u gh 2 

 

 
138-  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku ìFoh dh vkarfjd lajpuk ds lanHkZ esa lgh gS\ 

a) egklkxjksa esa HkwiiZVh dh eksVkbZ egk}hiksa dh rqyuk esa vf/kd gksrh gS vkSj 

bldk fuekZ.k 3 xzke çfr ?ku lsaVhehVj ?kuRo okyh Hkkjh pêkuksa ls gksrk gSA 

b) HkwiiZVh rFkk eSaVy dk Åijh Hkkx feydj nqcZyrkeaMy dgykrs gSaA 

c) cká ØksM rjy voLFkk esa gS tcfd vkarfjd ØksM Bksl voLFkk esa gSA 

d) HkwiiZVh rFkk eSaVy dk fupyk Hkkx feydj LFkyeaMy dgykrs gSaA 

 

 

 

139- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr gS\ 

a) fufdy o yksgs    &   ØksM  

b) flfydk o fudsy   &  HkwiiZVh 

c) egklkxjh; HkwiiZVh   &  cslkYV pV~Vku 

d) vfr Hkaxqj Hkkx  &   HkwiiZVh 

 
 
 
 
140- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ls dFku Tokykeqf[k;ksa ds lanHkZ esa lR; gSa\ 

1. vEyh; ykok 'kadq esa flfydk dh ek=k vf/kd gksrh gS ftlls og vf/kd 

fpifpik o ylnkj gks tkrk gSA 

2. vEyh; ykok 'kadq ds mnkgj.k gSa& gokbZ }hi dk eksukyksvk Tokykeq[khA 

 

dwV% 

a) dsoy 1  

b) dsoy 2  

c) 1 vkSj 2 nksuksa  

d) u rks 1] u gh 2 

 
 
 
141-  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\ 

a) tc ykok dk çokg njkjksa esa /kjkry ds lekukarj gksrk gS vkSj blh voLFkk 

esa BaMk gksus ls cuh nhokj dh Hkkafr dh lajpuk Mkbd dgykrh gSA 

b) tc ykok /kjkry ij igq¡p dj BaMk gksdj te tkrk gS ikrkyh; 'kSy 

dgykrk gSA 

c) Hkkjr dk nDdu Vªsi dk vf/kdrj Hkkx ògr~ cslkYV ykok çokg {ks= gSA 

d) tc ykok /kjkry ds uhps gh BaMk gksdj te tkrk gS Tokykeq[kh “kSy 

dgykrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

136.  Consider the following statements about the Earthquake waves 

and their propagation: 

1. P-waves are similar to sound wave and can travel only through solid 

material. 2. P-waves vibrate perpendicular to the direction of 

propagation or the direction of the wave. 

3. The zone between 105 and 145 from the epicentre is the shadow zone 

of both P and S waves. 

Which of the above statement ( s) is / are correct? 

(a) 1 and 2 only 

(b) 3 only 

(c) 2 only 

(d) None of the above 

137. Consider the following statements: 

1. Magnitude scale is known as Mercalli scale and expressed in 

absolute number 1-12. 

2. Intensity scale is known as Richter scale and expressed in range of 1-

10. 

Which of the above statement(s) is / are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

138. Which of the following statement regarding the structure of the 

Earth is correct?  

(a) Oceanic crust is thicker than the continental one and is made up of 

heavier rocks having density of 3g/ cm3. 

(b) The crust and the uppermost part of the mantle is called 
Asthenosphere. 

(c) The outer core is in liquid state while the inner core is in solid state. 

(d) The crust and the lower part of the mantle is called the Lithosphere. 

 

139. Which of the following is correctly matched?  

(a) Nickle and Iron        -  Core 

(b) Silica and Nickle     -  Crust 

(c) Oceanic crust           -  Basalt rock 

(d) High brittle part      -   Crust 

 

140. Which among the following statements is/ are correct about 

volcanoes: 

1. Silica content is high in acidic lava cones, which makes it more 

sticky and sticky. 

2. Examples of acidic lava cones are - Maunaloa volcano of the island 

of Hawaii. 

Code: 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1, nor 2 

 

141. Which of the following statement is correct? 

(a) When the lava passes through cracks and the fissures almost parallel 

to the ground and it gets cooled in the same position to develop a wall-

like structure are called dykes. 

(b) When lava cooling at the surface is called plutonic rocks. 

(c) The Deccan Traps from India, are a much larger flood basalt 

province. 

(d) When lava cooling in the crust called volcanic rocks. 

 

 

 

 

 



 

 

142- egk}hih; foLFkkiu fl)kar tks vYÝsM osxsuj }kjk çLrkfor fd;k x;k Fkk] fdl 

cy ij fuHkZj djrk gS\ 

1. lw;Z ds pkjksa vksj ìFoh dh ifjØek 

2. xq#Rokd"kZ.k 

3. paæek dk Tokjh; cy 

4. ìFoh dk fuekZ.k 

5. lw;Z dk Tokjh; cy 

uhps fn, x, dwV dk ç;ksx djds lgh mÙkj 

pqfu, A 

a) dsoy 3 

b) 3] 4 vkSj 5 

c) 1 vkSj 2 

d) mijksä lHkh 

 
143- dkSu&lh ijr ìFoh dk pqacdh; {ks= iSnk djrh gS\ 

a) vkarfjd dksj 

b) esaVy 

c) cká dksj 

d) mijksä lHkh 

 

 

144- egklkxjksa vkSj egk}hiksa ds forj.k ds ckjs esa fofHkUu fl)karksa ds ckjs esa fuEufyf[kr 

dFku ij fopkj djsa 

1. osxuj ds vuqlkj egk}hih; foLFkkiu ds nks dkj.k /kzqoh; ¶yhbax cy vkSj 

Tokjh; cy FksA 

2. Hkwe/; js[kk ij iF̀oh dk mHkkj Tokjh; cy ds dkj.k gksrk gS tks paæek vkSj 

lw;Z ds vkd"kZ.k cy ds dkj.k gksrk gSA 

3. gksEl ds laogu /kkjk fl)kar us ewy Hkkx esa laogu /kkjkvksa ds mRiUu gksus dh 

laHkkouk ij ppkZ dh gSaA 

 

 

   mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk ls lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 1 vkSj 2 

c) mijksä lHkh 

d) buesa ls dksbZ ugha 

 

 

 

 

145- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku Hkkjrh; IysV ds lapyu ls lacaf/kr ugha gS\ 

a) Hkkjrh; rFkk vkdZfVd IysV dh lhek egklkxjh; dVd ls fu/kkZfjr gksrh gSA 

b) bldh iwohZ lhek fdjFkj Jsf.k;ksa dk vuqlj.k djrh gSA 

c) Hkkjrh; IysV ds ,f'k;kbZ IysV dh rjQ çokg ds nkSjku ykok çokg ls nDdu 

VSi dk fuekZ.k gksuk A 

d) fgeky; ioZr Jsf.k;ksa ds lkFk ik;k tkus okyk çfo"Bu {ks= bldh mÙkjh 

lhek fu/kkZfjr djrk gSA 

 

 

 

 

146-  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

1. fu:i.k] ènk ?kVdksa dk uhps dh vksj ifjogu gSA 

2. lEiksgu] [kfutksa dk uhps dh vksj ifjogu gSA 

3. ued ds teko ds dkj.k feVVh dh ijr dks gkMZiSu ;k ènk iSu dgk tkrk 

gSA  

 

 

mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh gSa\ 

 

a) dsoy 1 vkSj 2 

b) dsoy 2 vkSj 3 

c) dsoy 1 vkSj 3 

d) 1] 2 vkSj 3 

 

 

 

 

 

 

 

142. Alfred Wegener proposed which of the following forces to be 

responsible for continental drift? 

1. Revolution of earth around the sun 

2. Gravitation 

3. Rotation of earth 

4. Tidal force of the 

5. Tidal force of the sun 

Select the correct answer using the code given below. 

(a) 3 only 

(b) 3, 4 and 5 

(c) 1 and 2 

(d) All of the above 

 

 

143. 13. Which layer produces the earth's magnetic field? 

(a) Inner core 
(b) Mantle 

(c) Outer core 

(d) All of the above 

144. Consider the following statement regarding 14. various theories 
about the distribution of the oceans and the continents:  

1. Wegener suggested that Tidal force was the only driving mechanism 
behind the drifting of the continents.  

2. Earth's bulge at the equator is due to the tidal force which in turn is 
due to the attraction of moon and the sun.  

3. Convectional current theory of Holmes discussed the possibility of 
convection currents which are generated in the core portion. 

Which of the statements given above is/ are correct? 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 only 

(c) All of the above 

(d) None of these 

 

145. Which of the following statement is not related with the movement 

of the Indian plate? 

(a) The boundary between India and the Antarctic plate is also marked 

by oceanic ridge 

(b) The Eastern margin follows Kirtha Mountain. 

(c) During the movement of the Indian plate towards the Eurasian plate, 

a major event that occurred was the outpouring of lava and formation of 

the Deccan Traps. 

(d) The subduction zone along the Himalayas forms the northern plate 

boundary 

 

 

146. Consider the following statements: 

1. Eluviation is the downward transportation of soil components. 

2. Illuviation is the downwards transportation of minerals. 

3. Soil crust due to deposition of salts is known as hardpans. 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 and 2 only 

(b)2 and 3 only 

(c)1 and 3 only 

(d)1, 2 and 3 

 

 

 

 

 



 

 

147-    fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ls dFku çokfgr ty ds ckjs esa lR; gSa\ 

1. LFkyxr çokg ijr vijnu dk dkj.k gS tks Øe'k% {kqæ lfjrkvksa vkSj 

voufydkvksa dk fuekZ.k djrk gSA 

2. ik'kZ~o vijnu ls dbZ ekusMu�d okys iuhIysu dk fuekZ.k gksrk gSA 

3. ?kkfV;ksa esa ik'kZ~o vijnu ds dkj.k ;qok voLFkk esa V ds vkdkj dh ?kkfV;ksa 

dk fuekZ.k gksrk gSaA 

 

dwV 

a) 1 vkSj 2 

b) dsoy 1 

c) dsoy 3 

d) mijksä lHkh 

 
 
148-  ok;qeaMy dh lajpuk ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu & lk dFku lgh gSa\ 

1. v�Dlhtu dsoy {kksHkeaMy esa ikbZ tkrh gS A 

2. ukbVªkstu vkSj v�Dlhtu ds ckn dkcZu Mkbv�DlkbM lcls çpqj ek=k esa 

ikbZ tkus okyh xSl gSA 

3. m".kdfVca/kh; {ks=ksa dh rqyuk esa miks".kdfVca/kh; {ks=ksa esa /kwy d.kksa dk mPp 

lkaæ.k ik;k tkrk gSA 

 

uhps fn, x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu, A 

a) dsoy 1 vkSj 3 

b) dsoy 2 

c) dsoy 1 vkSj 2 

d) dsoy 3 

 

149-  ikfFkZo fofdj.k ds laca/k esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,% 

1. lw;Z }kjk xeZ gksus ij ìFoh y?kq rjaxksa ds :i esa okrkoj.k esa ÅtkZ fodfjr 

djrh gSA 

2. lw;kZri ds :i esa çkIr rki dh ek=k] ìFoh }kjk ikfFkZo fofdj.k }kjk fueqZä 

ek=k dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA 

 

 

mijksä dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh gSa\ 

a) dsoy 1 

b) dsoy 2 

c) 1 vkSj 2 nksuksa 

d) u rks 1] u gh 2 

 

 

150- milkSj dh fLFkfr gS& 

a) pUæek dh tc og vius ifjØe.k ds nkSjku ìFoh ds fudVre gksrk gSA 

b) ìFoh dh] tc og vius ifjØe.k ds nkSjku lw;Z ds fudVre gksrh gSA 

c) pUæek dh tc og vius ifjØe.k ds nkSjku ìFoh ls vf/kdre nwj gksrk gSA 

d) ìFoh dh] tc og vius ifjØe.k ds nkSjku lw;Z ls vf/kdre nwj gksrh gSA 

 

 

 

 

147. Which of the following statements is / are correct about of running 

water? 

1. Overland flow of water causes sheet erosion which leads to 

formation of rills and gullies, respectively. 

2. Lateral erosion leads to formation of peneplain comprising several 

monadnocks. 

3. V-shaped valleys in youthful stage are formed due to lateral erosion 

of valley sides. 

Codes: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 1 only 

(c) 3 only 

(d) All of the above 

 

148. Which of the following statements regarding the structure of the 

atmosphere is correct? 

1. Oxygen is found only in the troposphere. 

2. Carbon dioxide is the most abundant gas after nitrogen and oxygen. 

3. Subtropical regions have higher concentration of dust particles than 

tropical regions. 

Select the correct answer using the codes given below. 

(a) 1 and 3 only 

(b) 2 only 

(c) 1 and 2 only 

(d) 3 only 

 
149.Consider the following statements regarding Terrestrial Radiation: 

1. The earth after being heated by the sun radiates energy to the 
atmosphere in the form of short waves. 

2. The amount of heat received in the form of insolation is more than 
the amount lost by the earth through terrestrial radiation. 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

150. Perihelion is the position of: 

(a) Moon when it is nearest to the earth during its revolution. 

(b) Earth when it is nearest to the sun during its revolution. 

(c) Moon when it is farthest from the earth during its revolution. 

(d) Earth when it is farthest from the sun during its revolution. 

 

 
 

 


